

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 اِنَّ اللّٰهَ لَیُبَدِّلُ الْوَجْهَ الْکَافِرِ
 اَنْ یَّجْعَلَ لَیْسَ لَکُمْ اَمَّا لِحَبِیْبِکُمْ

جبرائیل
 ایدیتور
 علامہ نبی
 The ALFAZL QADIAN.
 قیمت فی پرچہ ۱۰

Digitized by Khilafat Library Rabwah

منبر موقوفہ جولائی ۱۹۲۹ء یوم جمعہ مطابق ۲۷ محرم ۱۳۴۸ھ جلد

مذہب مسیح

۳۰ جون کی ملاقات کو سردار کھرک بنگر صاحب اور ان کے چند ہمراہیوں کو جو سکھوں کے جلسہ پر تشریف لائے تھے۔ مدرسہ احمدیہ کے صوفیوں میں دعوت عام دی گئی جس میں بعض مقامی بزرگ بھی شریک تھے۔ جناب شیخ یعقوب علی صاحب نے سردار صاحب اور دوسرے سکھ اصحاب سے جماعت کے اجاب کا تعارف کرایا کھانا لگا کر سکھ صاحبان نے ہندوؤں کو پایا گیا تھا اور ہندو طریق کے مطابق ان کے آگے علیحدہ علیحدہ چائیاں لگائی۔ لیکن انھی میزوں پر میٹھا کھایا گیا۔ اس بات کو شہسوی ہوئی کہ سکھ صاحبان چھوٹ چھوٹ کی رسم کو ایک لعنت سمجھتے ہیں اور اسے اڑانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ کھانا کھانے کے بعد سردار صاحب نے مدرسہ احمدیہ کے طلباء کو دیکھا۔ اور ان کے حالات دریافت فرمائے۔

۱۱ مارچ ۱۹۲۹ء کو سکھوں کا جلسہ ہوا جس میں مذہبی امور کے علاوہ سیاسی معاملات کے متعلق بھی تقریریں ہوئیں سردار کھرک بنگر صاحب نے نہرو رپورٹ کو رد کرنے اور کانگریس کے اجلاس لاہور سے نیچو رہنے پر بہت زور دیا۔ اور اپنی پیام میں ناہور میں سکھوں کی دبی کانگریس ہونے کا اعلان کیا جس پر شہسویت کے لئے سکھوں کو تاکید کی گئی۔

اس سال ۱۳- خواتین مولوی کے امتحان میں شامل ہوئی تھیں جن میں سے سات کا بیابا ہوئیں۔ (مفضل آبادیہ)

ہماری طرف سے سکھ صاحبان کو جلسہ کے انعقاد میں ہر طرح ہولت اور سامان بہم پہنچایا گیا۔ برت آپ پلانے کا انتظام کیا گیا۔ یکم جولائی کو سردار صاحب کھلے میدان میں ہماری طرف سے ایک جلسہ زیر صدارت جناب سید زین العابدین صاحب کیا گیا جس میں سکھ صاحبان بھی اچھی تعداد میں شریک ہوئے۔ جناب شیخ یعقوب علی صاحب نے افتتاحی تقریریں جلسہ کی غرض بیان کی کہ ہم سکھ صاحبان کو اپنے خیالات اور اسلام کی تعلیم سے گاہ کرنا چاہتے ہیں اور یہ بتانا چاہتے ہیں کہ ہمارا مذہب کس سے متعلق ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی صحت کے متعلق اطلاع
 ڈاکٹر حسنت اللہ صاحب نے ۲۷ جون ۱۹۲۹ء کو بوخط حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق کہا ہے۔ اس میں تحریر فرماتے ہیں :-
 حضور کی صحت خدا کے فضل سے نسبتاً بہتر ہے۔ آج اور کل کسی قدر اثراتوں میں نفع کی شکایت تھی۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ حضور کو اس سفر میں کامل صحت اور توانائی عطا فرمائے۔

اور ان کے مذہبی جذبات اور احساسات کا کس قدر لحاظ رکھا۔ ان کے بعضا۔ نفع فخر و دست صاحب ایدیتور نے سکھ گوروؤں کے مسلمانوں سے تعلقات پر نہایت مؤثر تقریر کی اور سکھوں کی کتاب کے حوالوں سے بتایا کہ اس نامی مسلمانوں اور سکھوں کے تعلقات نہایت دوستانہ بلکہ مخلصانہ تھے۔ ان کے ساتھ ہی آپسے نہایت دلکشی انداز میں موجود زمانہ کے سکھوں اور مسلمانوں کے مابین تعلقات قائم کرنے کی طرف توجہ دلائی :-

شیخ صاحب کے بعد گیلانی داد حسین صاحب نے گرتھ صاحب اور جنم رام کی کے حوالوں سے بابا نانک جتھ اندر علیہ کے مسلمان ہو کر تقریر کی۔ اسی ضمن میں ان اعتراضات کے گرتھ صاحب سے ہی ہوا۔ جسے جو سکھ لیکچراروں نے باوجود صاحب کے مسلمان ہونے کے خلاف پیش کیے تھے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کی پیشگوئی کو گرتھ صاحب نے ثابت کی :- اس کے بعد اسلام اور رسول پر مبنی علیہ السلام کو تسلیم کرنے میں شہسوی کی طرف پر تمام نے پنجاب اشارہ کیا ہے۔ اور جناب صدر کی تقریر پر ۱۲ ستمبر رات جلسہ منعقد ہوا :- ۳۰ جون۔ ڈاکٹر حسنت اللہ صاحب کے ہاں بل کایا گیا :- خدا تعالیٰ مبارک فرمائے۔

انٹرنل کا استغاثہ بنام ایدیتور اور مسلمان ایدیتور کے صلح کی یکم جولائی پیشی تھی جو بیکر کی کارروائی کے ہار بولائی پر منسوی ہوئی :-

انہیں کھانا۔ بلکہ صبح و آفتاب کی توہم دینا ہے۔ ہر مذہب کے پیروؤں کو یہی طریق اختیار کرنا چاہیے۔ اور باوجود اختلاف عقائد اور اداری اور محبت کے تعلقات قائم کرنے چاہئیں :-
 شیخ صاحب کے بعد شیخ محمود صاحب نے تقریر کی جس میں اقوام کے ذریعہ بتایا کہ مسلمانوں نے غیر مذہب کے لوگوں کے ساتھ کبھی ایسی رعایتی کارروائی کی ہے۔

مشہد

Digitized by Khilafat Library Rabwah

وفاتِ آیاتِ تیرے صوفی فخر روشن علی صاحب رضی اللہ عنہ

ازول صد پارہ ذوالفقار علی خان گوہر

جناب فخر روشن علی صاحب جو کم کی وفات کا سانحہ ایسا نہیں کہ جس نے سنا۔ وہ بیتاب نہ ہو گیا۔ خاص کردہ اصحاب جنہیں ان کی خوبیاں دیکھنے اور ان کی خدمات دینی ملاحظہ کرنے کا موقع ملا۔ جناب لوی ذوالفقار علی خان صاحب گوہر ناظر علی شہدہ تشریف لے گئے ہوئے ہیں۔ وہیں انہوں نے یہ المناک خبر سنی۔ اس کا جو اثر اظہر ہوا۔ اس کا کسی قدر اظہار وہ باوجود بیدار و بیداروں کے مرثیہ کے رنگ میں کرنے پر مجبور ہو گئے جسے ہم نہایت مشکریہ کے ساتھ درجِ اخیر کرتے ہیں۔

کیوں ہر اک دل ہو گیا افسردہ و اندوگین
 کونسا ایسا ورق اُلٹا قضا و قدر نے
 موج طوفاں خیر غم اٹھتی ہو ہر سیتہ میں کیوں
 کس کی فرقت نے اٹھا رکھا یہ طوفانِ غم
 شعلہ بسوزہ جہراں گریہ و آہ و بکا!!
 بنگلی آئینہ غم کیوں ہر اک لوحِ جبین
 خون برسانے لگی ہر حثیم خوش نظارہ میں
 کس تلامذہ میں پھنسی ہو کشتی قلبِ حزیں
 برقِ سعادت و بارانِ بیکر دل میں ہیں کس
 اس ہجومِ غم کی یارب دلیلیں اب طاہنیں

ہائے اے روشن علی اے اعظ شہرینِ بیاں
 تیرا علم و اتقا۔ وہ تیرا درسِ دلربا
 وہ تیری تقریر و لکوش۔ دلربا طرزِ سخن
 تو سراپا نور تھا اے پاکباز و پاکِ دل
 پہلوانِ حق تھا تو میدانِ علم و فضل میں
 تو ہر اک میدان میں لڑتا تھا صداقت کے لئے
 تیرے علم و فضل کا دشمن کو بھی تھا اعتراف
 استقامت اور ہمت تجھ پہ ہوتی تھی فدا
 پاکبازئی سے تیری دشمن بھی جہراں تھے بہت
 حافظ قرآن پاک و عالمِ دین متبیین
 وہ ترا صدق و صفا صبر و وفا خلقِ ہمیں
 صحبتِ خوش تیری ہکو بھول سکتی ہی نہیں
 تیری ہر اک بات تھی راحتِ فزا و دل نشین
 تیرے دم سے آسماں رنیر تھی بھی بیڑ میں
 خدمتیں کیں دین کی اور سچ تو یہ ہو کہیں
 تیری عظمت اُنکے دلیلیں تھی جاگزیں
 تجھ پہ کرنی تھی شجاعت اور سعادت آفرین
 رہتی تھیں تاکام اکی چشمہ اے عیب ہیں

دل لبہائی تھی وہ تیری صوفیانہ زندگی

تیری مداحی میں تھا رطب اللسان ہر تکتہ چیں

کان ہیں مشتاق تیری نعمتِ سخی کے بہت
 تیری خوش الحانیاں دنیا نہ بھولیگی کبھی
 ماہِ رمضان میں وہ تیرا درسِ قرآن مجید
 تیرے اُستاد و کوشاگردی پہ تیری ناز تھا
 دلبر و لکوش تھی تیری خوش بیانی اے اخی
 دورِ اخیر میں بھی اپنا علم و فضل سے
 کچھ ترنم اور بھی اے طوطیِ سدا نشین
 یاد کر کے رو بیگا تھا کواہر اک اہلِ نقییں
 سامنے آنکھوں کے آتا تھا بزمِ نور میں
 بزمِ علم و فضل میں ان کا رہا تو جانشین
 تھی تیری شیریں کلامی رشکِ قند و نگین
 تو نے دنیا کو دکھا دی بزمِ دورِ اولیں

تُو نے جو عہدِ فایا بندھے تھے سب پورے گئے
 مٹے دم تک خدمتِ دینی میں تو مصروف تھا
 تربیت کی تو نے مخلوقِ خدا کی راتِ دین
 کیا ہو اگر قبر نے آنخوش اپنی بندگی
 تیری فرقت ماتم قومی و ملی ہے مگر
 مومن و محسن رہا جب تک دنیا میں رہا
 اے نہ ہے قسمت دنیا کی کشاکش سے چھٹا
 تو ہے ہم آنخوش عیشِ جاوداںِ دوس میں
 ہم کو دے روشن علی جیسے ہزاروںِ خدا
 تیری درگاہِ معالیٰ میں پہنچ کر ہو قبول

آفریں اے مرد میدانِ وفا و صدا فریب
 یاد تھی تبلیغِ تجھ کو وقتِ انفاس سپیں
 کیوں راضی اور خوش ہو تجھ سے رب العلیں
 کھل گئی تیرے لہو آنخوشِ خیر المسلمین
 قابلِ صدر رشک ہے بیعتِ تیری بانقیں
 سرخرو ہو کر گیا تو پیش خیرا حسنین
 صحبتِ احمد ہے تو ہے اور فردوس میں
 دل سے اٹھتے ہیں ہمارے نالے آنشیں
 تاکہ طول و عرضِ دنیا میں ہو پھر ترویج دیں
 یہ دل صد پارہ گوہر کی آواز حزیں

حضرت احمد کا مصرعہ پڑھ کے گوہر ہو خوش
 می سزد گر خوں ببارد و دیدہ ہر اہلِ دین

وی پی آتے ہیں

جیسا کہ پہلے اطلاع دیا گیا ہے اگلا پرچہ نیز بہت خیر دارانِ افضل کو
 سالانہ وی پی ہوگا۔ وصول فرمائیں۔ منیر افضل

مردی صبح - حضرت احمدؑ کے بارے میں سارا میں حضرت ابو بکرؓ کے بارے میں ہے - علامہ سرور شاہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل جلد ۱ قادیان دارالامان مورخہ ۵ جولائی ۱۹۲۹ء نمبر ۲

تیسری برہون کشادہ ہے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سیرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر تمام ہندوستان میں ۲۲ جون جلسے منعقد کر کے لیکچر دینے کی تحریک خدا کے فضل و کرم اس سال گذشتہ سال سے بھی زیادہ شان و شوکت کے ساتھ کامیاب ہوئی۔ اور ۲۲ جون کے سارے دن بلکہ رات کے بھی آدھے سے زیادہ صد تھاک ہندوستان کے ایک سر سے لے کر دوسرے سرے تک اس پاک اور مقدس انسان کا ذکر ہوتا رہا۔ جو ساری دنیا کے لئے رحمت اور برکت بن کر آیا اور جس نے نہ صرف ہر ملک ہر قوم اور ہر مذہب کے انسانوں کی بہتری اور بھلائی کے سامان میں فرمائے۔ بلکہ حیوانوں تک کو بھی اپنی شفقت سے محروم نہ رکھا۔

جلسوں کی تعداد

اس وقت تک ان مبارک جلسوں کے منعقد ہونے کی جس قدر اطلاعات پہنچ چکی ہیں۔ ان کی تعداد آٹھ سو کے قریب ہے۔ جن میں ابھی تک روزانہ کچھ نہ کچھ اضافہ ہو رہا ہے۔ اس دفعہ اگرچہ گذشتہ سال کی نسبت ایسے مقامات سے جہاں جماعت صحیحہ کے لوگ نہیں۔ زیادہ اطلاعات موصول ہوئی ہیں۔ لیکن پھر بھی ہو سکتا ہے۔ بہت سے مقامات سے اطلاعات نہ پہنچ سکیں۔

ذکر نبی سننے والوں کی تعداد

بڑے بڑے شہروں کے جلسوں میں حاضری دو ہزار سے لیکر ۱۲-۱۵ ہزار تک کی تھی۔ اور چھوٹے شہروں۔ دیہات اور قصبوں میں سامعین کی تعداد کا اندازہ کم از کم سو ڈیڑھ سو تک کا ہے۔ اس طرح تمام جلسوں میں شریک ہونے والوں کی تعداد کا اندازہ کئی لاکھ تک ہونا ہے۔ اور جو کچھ جلسہ میں شریک ہونے والا ہر شخص عموماً اپنے احباب اور دوستوں کے حلقے میں ان باتوں کا ضرور ذکر کرتا ہے۔ جو اس کے کانوں میں پڑیں۔ اور اس کے لئے نئی ہوں۔ اس لئے ان لوگوں کی تعداد میں جو تک رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ذکر پہنچا۔ بہت بڑا اضافہ ہو جاتا ہے۔

غیر مسلم اصحاب کی شمولیت

گذشتہ سال کے مقابلہ میں اس دفعہ صرف غیر مسلم اصحاب قریباً ہر جگہ زیادہ تعداد میں شریک ہوئے۔ بلکہ کئی مقامات پر انھوں نے خود جلسے کرائے۔ جلسوں کے انتظام میں ہر طرح امداد دی۔ جلسوں کی صدارت کی۔ اور جلسوں کی کارروائی کچھ کر اس سال کی جتنی پہلی کے نام کے ساتھ شائع کی گئی۔ اس سے ظاہر ہے کہ ان

جلسوں کے ذریعہ غیر مسلم اصحاب کا ایک ایسا طبقہ پیدا ہو گیا ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ عقیدت اور اخلاص رکھتا ہے۔ وہ نہ صرف خود آپ کی مقدس اور مطہر زندگی اور بے نظیر تعلیم و تعامل سے پرہ اندوز ہونا باعث فخر سمجھتا ہے۔ بلکہ دوسروں کو بھی متفیض کرنا چاہتا ہے۔ اور اس کے لئے اپنا وقت و مایا پنا مال صرف کرنا باعث خوشی سمجھتا ہے۔

ہم ان تمام اصحاب کے بہت ہی ممنون ہیں۔ اور انہیں یقین دلاتے ہیں کہ تمام مسلمانوں پر خواہ وہ کسی فرقہ کے ہوں۔ ان کی اس شریفانہ روش کا نہایت گہرا اثر پڑے گا۔ اور وہ ان سے مخلصانہ تعلقات رکھنا باعث خوشی سمجھیں گے۔

یہی نیک بہنا غیر مسلم اصحاب کی تعداد اتنی زیادہ ہے کہ اس میں ان کا نام بنام ذکر کرنا مشکل ہے۔ علاوہ ازیں ان کے اسمائے گرامی جلسوں کی اطلاعات کے سلسلہ میں شائع بھی ہو چکے ہیں۔ جن سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ ہندو۔ سکھ۔ عیسائی۔ بدھ۔ جینی۔ برہمن سماجی۔ غرض ہر مذہب کے لوگوں نے ان جلسوں میں قابل قدر حصہ لیا۔

زمانہ جلسے

زمانہ جلسے بھی اس سال بہت زیادہ تعداد میں اور نہایت عمدہ انتظام کے ساتھ منعقد ہوئے۔ جن میں مسلم خواتین کے علاوہ غیر مسلم سورتائیں بھی شمولیت اختیار کی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعریف میں تقریریں کیں۔ اور نظیں پڑھیں۔ ان جلسوں کے متعلق خاص خوشی کی بات یہ ہے کہ جہاں ہر نیک شریک میں رکاوٹ ڈالنے والے حاسدوں اور مخالفوں نے پورے زور سے مخالفت کی۔ وہاں بھی خواتین جلسے کرنے میں کامیاب ہو گئیں۔ اور اچھے لہجے گھراؤں اور اعلیٰ قائدوں کی خواتین بخوشی شریک ہوئیں۔ جتنی تہمتیں اور لاپرواہیوں خواتین کے شاندار جلسے ہوئے۔ اور ہندوستان جہاں عورتوں کا کسی جگہ میں شامل ہونا جاہل اور فرسودہ خیالات کے لوگوں کے نزدیک گناہ سے کم نہیں سمجھا جاتا۔ وہاں بھی کامیاب جلسہ ہوا۔ ہر خواتین کے احوال اور مذہبی جوش کو نہایت قابل تعریف سمجھتے۔ اور تہذیب کے مبارک پیمانے دیکھتے ہیں۔ اگر خواتین میں رواداری اور حسن سلوک کا جذبہ وسعت پذیر ہو جائے۔ اور ان کے حلقوں میں ہر مذہب کے مقدس بابیوں کی عزت و توقیر قائم ہو جائے۔ تو ہندوستان کی فضا میں بہت جلدی نہایت خوشگوار انقلاب پیدا ہو سکتا ہے۔ خدا تعالیٰ نے ہر خواتین کو اس کی توفیق پیشہ۔ تاکہ وہ اپنی پیاری اولاد کو دیانہ مذہب کی تعلیم و تہذیب کو ناپاکیوں سے ہی سکھا سکیں۔

مخالفت

اس قدر اس مبارک اور نہایت ہی مفید تحریک کی مخالفت کرنے والوں نے بھی بہت زیادہ شدت اور زور سے مخالفت کی۔ اور حیرت کی بات یہ ہے۔ بغیر کسی وجہ کے اس گناہیے لذت کے مرتکب ہوئے۔ گذشتہ سال تو یہ بہانہ بنایا گیا تھا۔ کہ جماعت احمدیہ غیر احمدیوں سے چندہ جمع کرنے اور اپنے مخصوص عقائد کی تبلیغ کرنے کے لئے یہ جلسے منعقد کر رہی ہے۔ لیکن اس سال عام کو دہوکہ دینے کے لئے وہ یہ بھی نہ کہہ سکتے تھے۔ کیونکہ گذشتہ سال کے سینکڑوں جلسوں میں سے کوئی ایک بھی مثال ان کے پاس ایسی نہ تھی۔ جس سے وہ اپنی غلط بیانی اور دہوکہ دہی کا ثبوت دہیا کر سکتے۔ تاہم انہوں نے مخالفت میں سارا زور صرف کر دیا۔ اور پیار سے عوام کو اشتعال دلا کر بعض جگہ فتنہ و فساد بھی برپا کیا۔ لیکن اس مخالفت سے ظاہر ہے۔ کہ یہ تحریک خدا کے فضل سے بہت با اثر ثابت ہو رہی ہے۔ اور مفید ہے۔ اور ابھی سے نظر آ رہا ہے۔ کہ اگر یہ جاری رہی۔ تو انہیں فتنہ انگیزی اور مقصد پر داری کے لئے کوئی موقع نہ مل سکیگا۔ اور مختلف اقوام میں ایسا اتحاد اور یکجہت پیدا ہو جائے گی۔ کہ پھر خود غرض اور نفس پرست لوگوں کی حال نہ گل سکے گی۔ یہی وجہ ہے۔ کہ وہ مخالفت میں سر توڑ کوشش کر رہے ہیں۔ اور چاہتے ہیں۔ سارا زور صرف کر کے اس تحریک کو روک دیں۔ مگر انہیں یاد رکھنا چاہیے۔ یہ ان کے بس کی بات نہیں۔ یہ تحریک انشاء اللہ روز بروز ترقی کرے گی۔ اور اپنے نیک اثرات سے اہل ہند کو مستفیض کرے گی۔

معزز مسلمانوں کی شمولیت

جہاں ہمیں ان عاقبت نا اندیش اور کوشش کرنے والوں میں مسلمانوں کی شمولیت ہے۔ جنھوں نے اس تحریک کی مخالفت کی۔ وہاں اس بات کی خوشی اور مسرت بھی ہے۔ کہ نہایت معزز طبقہ کے مسلمانوں نے اسے کامیاب بنانے میں حصہ لیا۔ جتنی حیدرآباد دکن کا جلسہ نواب صدر یار جنگ بہادر صدر الصدور سرکار عالی کی صدارت میں ہوا اور سکند آباد کا جلسہ زیر صدارت نواب فخر یار جنگ بہادر بی اسے فاضل سکریٹری ہزار گز اللہ مائی نس نظام حیدرآباد۔ شملہ کے جلسہ کی صدارت جانا۔ ملک قیر خان صاحب نون نے فرمائی۔ لاہور کا جلسہ سر میاں محمد شفیع صاحب کی صدارت میں ہوا۔ سیالکوٹ کے جلسہ میں مولوی محمد امیر ایچ صاحب میزبانی کرنے کی اہم پروردار تقریر فرمائی۔

یہ چند اسماء پیش کئے گئے ہیں۔ اور نہ قریباً ہر جلسہ کی روٹا دہیں جو درج اعیانہ ہو چکی ہے۔ معززین کے نام موجود ہیں۔ اور یہ نہایت خوشی کی بات ہے۔ کہ مسلمانوں کے اعلیٰ طبقہ میں جن کے متعلق دلچسپی پیدا ہو رہی ہے۔ امید ہے۔ اس میں روز بروز اضافہ ہوتا جائیگا۔

شکریہ

جہاں ہم اس تحریک کی کامیابی پر خدا تعالیٰ کا ہزار ہا شکر کرتے ہیں۔ وہاں ان تمام مسلمان۔ ہندو۔ سکھ۔ عیسائی اصحاب کا تہذیب سے شکر ادا کرتے ہیں۔ جنھوں نے کسی نہ کسی طرح ان جلسوں کو کامیاب بنانے میں حصہ لیا۔ یا جوان میں شامل ہوئے۔ خدا تعالیٰ انھیں آئندہ بھی ایسے ملک و قوم کے لئے مفید کاموں میں حصہ لینے کی توفیق دے۔

غیر دیکھے شادی کرنے کا انجام

رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کے سامنے ایسی بے نظیر تعلیم پیش کی ہے۔ کہ اس پر عمل کر کے انسان جہاں ایک طرف وہاں بالشر ہو سکتا ہے۔ وہاں دنیاوی طور پر بھی تمدنی اور معاشرتی لحاظ سے محفوظ رہ کر نہایت امن اور سکھ کی زندگی بسر کر سکتا ہے۔ اور آج جب کہ دنیا بھر میں تعلیم و تہذیب انتہائی کمال پر پہنچ رہی ہے اس نئی امی کی پیش کردہ ہدایات سے سرمو انحراف ہزار پریشانیوں کا موجب ہوتا ہے۔

حضور علیہ السلام کا ارشاد ہے۔ کہ شادی سے پہلے اپنی ہونے والی بیوی کی شکل دیکھی جا سکتی ہے۔ مگر ہندو دھرم اس کی اجازت نہیں دیتا۔ جس کا نتیجہ ہے۔ کہ ہندو ازدواجی زندگی نہایت تلخ ہو رہی ہے۔ اور اخبارات میں آئے دن اس کا اظہار نہایت دردناک پیرایہ میں ہوتا رہتا ہے۔ ایک ہندو نوجوان نے گورکھنالی (۲۹ جون) میں اپنی داستان مصیبت شائع کرائی ہے جس میں وہ لکھتا ہے۔

”اگر میں شادی سے پہلے اپنی بیوی کو دیکھ لیتا۔ تو ہرگز اس کے ساتھ شادی نہ کرتا۔“

آزادی مصیبت زدہ شخص لکھتا ہے۔

”میرا پوچھتا ہوں۔ کہ آخر میری اس مصیبت کا کچھ علاج بھی ہے یا نہیں؟“

اگر ہماری آواز اس تک پہنچ سکے۔ تو ہم اسے بتاتے ہیں۔ کہ یہ مصیبت اسلامی تعلیم پر عمل نہ کر کے نہ کی وجہ سے اس کے سر پڑی اور اس سے نجات بھی اسلامی تعلیم کی متابعت سے ہی ہو سکتی ہے ویرک دھرم اس بارے میں کوئی راہ نمائی نہیں کر سکتا۔ لیکن رسول اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایسی بے لطف اور کلیتاً وہ زندگی سے چھٹکارا حاصل کرنے کے لئے ہی طلاق کے ذریعہ فیصلہ کرنے کی اجازت دی ہے۔

اچھوت اور سوشل حقوق

سناتن دھرم سبھا کراچی میں اپنی صدارتی تقریر کے دوران میں یہاں تا مابھی سے فرمایا۔

”ہم چنڑالی کو برہمن کی طرح ہیٹھا بھائی سمجھتا ہوں۔“ اس پر آریہ گوستا (۲۹ جون) بہت غصی اور برہمنی کا اظہار کرتے ہوئے لکھتا ہے۔

”حقیقت میں مالوی جی مہاراج ایک چنڑالی کو اپنی برادری میں ہی سوشل حقوق دیں۔ جو ایک برہمن اور خاص کر مالوی جاتی کے برہمن کو دینگے۔ ہمیں انوس ہے۔ مالوی جی ایسا کرنے کے لئے کبھی تیار نہیں ہیں۔“

یہ تو سبہ سنساتنی دولت اعداد کی حقیقت۔ باقی را آریہ سماجی دولت اعداد کا معاملہ۔ اس کے لئے ایک مشہور آریہ سماجی لیڈر مہاراج نے یہ صراحت کی۔ اسے سبکدوشی جانتا پات توڑک منڈال ہند

کی شہادت ملاحظہ ہو۔ آپ لکھتے ہیں:-

”لکھنے پہلے کی طرح لگے لگے ہیں۔ نہ ان کی بیٹی کوئی ہندو لیتا ہے۔ اور نہ اپنی ان کو دیتا ہے۔ جب وہ شکایت کرتے ہیں تو ان سے کہا جاتا ہے۔ کہ تم آپس میں شادی بیاہ کر لو۔ گورہ اسپد قلع میں دو نام ایک اچھوت ذات ہے۔ کچھ برس ہوئے آریہ سماج نے اسے شہ کیا تھا۔ مگر ان کو اپنے اندر جذب کرنے کی بجائے قباہت قوم کے نام سے ایک الگ ذات بنا دی گئی۔ آج اس علقہ میں اچھوتی ذات کا کوئی ہندو آریہ سماجی طبقہ نام کے ساتھ لفظ ہما شہ کا استعمال نہیں کرتا۔“

اسی طرح آریہ اخبار نیچ (۷ جون ۱۹۲۹ء) میں بھی اس امر کا اعتراف موجود ہے۔ لکھتا ہے۔

”شہ ہونے لوگوں کو جذب کرنے میں اور سوسائٹیوں کی طرح آریہ سماج بھی اسی تک قاصر رہا ہے۔“

اب ظاہر ہے اگر مالوی جی پر ایک پنڈال کو اپنی برادری میں سوشل حقوق نہ دینے کا الزام عاید کیا جا سکتا ہے۔ تو آریہ سماج بھی اس سے بری الذمہ نہیں۔ اصل بات یہ ہے خواہ آریہ سماج ہو یا سناتن دھرم اچھوتوں کو ان کے حقوق دینے کے لئے کوئی تیار نہیں۔ بلکہ ہر ایک کی یہ کوشش ہے۔ کہ ان بے بسوں کو ہمیشہ کے لئے غلامی کی زنجیروں میں جکڑے۔

حضور نظام اور زرعی کمیشن

مال میں زراعتی تحقیقات کے لئے جو کمیشن مقرر ہوا ہے اس کے سامنے تقریر کر کے ہونے حضور والہ سرائے ہند نے اعلان کیا کہ اس کمیشن کے لئے ہرگز الٹا مانی نس نظام آف حیدرآباد نے دو لاکھ کی رقم عطا فرمائی ہے۔

ہندوستان میں چونکہ ہندو آبادی کی اکثریت ہے۔ اس لئے کسی خاص صوبہ میں تو زراعت ہمیشہ مسلمانوں کی تعداد زیادہ ہو سکتی ہے۔ لیکن مجموعی حیثیت سے ہندوستان میں زراعت سے مستفید ہونے والے اکثر ہندو ہی ہیں۔ اور ایسے کمیشن کو جس کی تحقیقات سے مسلمانوں کی نسبت ہندو زیادہ فائدہ اٹھائینگے۔ حضور نظام کا اس قدر گراں عطیہ دینا آپ کی سخاوت۔ فیاضی۔ اور عام جذبہ ہمدردی بنی نوع انسان کی فزادانی کی ایک زبردست ثبوت ہے۔

پولیشکل شرارت کی آتشیں بھٹی

کون نہیں جانتا۔ ہندوستان میں سیاسی بے چینی بہت حد تک آریہ سماج کی مہم میں منت ہے۔ پرانی باتوں کو چھوڑنے کے لئے چند ماہ کے واقعات پر اگر غور کیا جائے۔ تو یہ امر باسانی سمجھ میں آسکتا ہے۔ کہ ایسی شورشوں میں تعلیم یافتہ ہندوؤں کا بہت بڑا دخل ہے۔ اور انہی حقائق کی بنا پر انگریزی اخبار رسول اینڈ ملٹری گزٹ نے اپنی ایک تقریبی اشاعت میں لکھا ہے۔ کہ

”دیاندہ کالج پولیشکل شرارت کی آتشیں بھٹی ہونے کے لئے

بدنام ہے (ملاپ ۷ جون)

کیا ہی اچھا ہوتا۔ اگر اس صاف گوئی پر چین چین ہو کر سول کو گالیاں سننے کے بجائے واقعات سے ثابت کیا جاتا۔ کہ ہندوستان کی پولیشکل ایجیٹیشن میں تعلیم یافتہ آریہ سماجیوں اور دیاندہ کالج کے فارغ التحصیل طلباء کا دخل نہیں۔

”پرکاش“ کی الٹی منطق

لاہور کے مسلم نائی سکول کے اکثر طلباء کی امتحان یونیورسٹی میں ناکامی پر تبصرہ کرتے ہوئے آریہ اخبار ”پرکاش“ ۲۷ جون لکھتا ہے ”مسلمان پریس اور پبلسٹی فارم مسلمانوں کی اس ناکامی کے سبب دور کرنا چاہتے ہیں۔ تو اس کا ایک ہی علاج ہے۔ کہ وہ ۵۴ فیصدی کے بل بوتے پر سب کچھ حاصل کر لینے کا خیال ان کے دماغ سے نکالنے کی کوشش کریں۔ جب مسلمان بھی یہ سمجھ جائینگے۔ کہ دنیا میں کامیابی کا انحصار اتنا تعداد پر نہیں۔ جتنا قابلیت پر ہے۔ تو وہ تعلیم کے میدان میں اپنے ہندو رقبا کا کامیابی سے مقابلہ کرینگے۔“ عجیب منطق ہے۔ ہندوستان کے اکثر صوبوں میں ہندوؤں کا ۹۰۔۱۰۰ فیصدی کے بل بوتے پر سب کچھ حاصل کر لینے کا خیال۔ نہ تو انہیں قابلیت سے محروم کرتا ہے اور نہ ہی وہ امتحان میں ناکام ہوتے ہیں۔ لیکن پنجاب کے ۵۴ فیصدی مسلمان محض اسی خیال سے ناکام رہے جاتے ہیں۔

مسلمانوں ایسی غریب قوم کے کسی طالب علم کا سال بھر کثیر اخراجات برداشت کرنے۔ اسنادوں کی چھپرکیاں کھینے اور محنت کرنے کے بعد امتحان میں ناکامی کی خفت اور شرمندگی برداشت کرنے کے لئے محض اس وجہ سے آمادہ ہو جانا کہ وہ ۵۴ فیصدی کے بل بوتے پر سب کچھ حاصل کرنے کا۔ ایسا احتیاق خیال ہے۔ کہ اسے ایک اخبار نویس کی طرف منسوب کرتے ہوئے بھی شرم محسوس ہوتی ہے۔ لیکن ”پرکاش“ بڑے زور سے اس کی اشاعت کر رہا ہے۔

ہندو لاکھ چھاپکیں۔ یونیورسٹی امتحانات میں مسلمانوں کی ناکامی اور تعلیم میں پس ماندگی کے اسباب و علل اس قدر عالم آشنکار ہیں کہ ان پر پردہ نہیں ڈالا جا سکتا۔ اگر پنجاب یونیورسٹی ہندوؤں کے تسلط و اقتدار سے آزاد ہو جائے۔ تو ”پرکاش“ ایسوں کے لئے بھی یہ معلوم کرنا نہایت آسان ہو جائے گا۔ کہ مسلمان تعلیم میں اس قدر پس افتادہ کیوں ہیں۔ اور کیوں مسلمان طلباء اتنی بڑی تعداد میں ناکام رہتے ہیں؟

در اصل مسلمانوں کی تعلیم میں پس ماندہ ہونے کی وجہ یہ ہے۔ کہ باوجود ان کی آبادی ۵۴ فیصدی ہونے کے انہیں اتنی ہی تعلیمی سہولتیں حاصل نہیں۔ جتنی ہندوؤں کی نہایت قلیل تعداد کو حاصل ہیں۔ اس بات کا پتہ موجودہ وزیر تعلیم کے چند پر نظر کرنے سے باسانی لگ سکتا ہے۔ اور مسلم اخبارات اس بارے میں بہت کچھ واضح کر چکے ہیں۔

اشارا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

رکڑنے اور اسکے لوٹ کی ٹوچاٹنے میں راہی شرم محسوس نہیں کرنا کیا
 مدینہ میں جرات ہے۔ کہ انگریزی حکومت کے احکام کی خلاف ورزی
 کرے اور اسکے قوانین کی پابندی نہ کرے۔ اگر نہیں۔ تو اس بڑھ کر
 بے شرم کون ہو سکتا ہے۔ جو کہنے کو تو انگریزی حکومت کو شیطان حکومت
 کہے۔ لیکن اسکے احکام کی تعمیل خدائے قدوس کے احکام سے بھی زیادہ
 اخلاص اور عقیدت سے کرے۔

مزا تو جیسے ”انگریزی حکومت“ کے کسی قانون کی پابندی نہ کی
 جا۔ اور صاف صاف کہہ دیا جائے۔ ہم کوئی حکم ماننے کے لئے تیار نہیں۔
 اور پھر ان لوگوں کو شرم دلائی جائے جو انگریزی حکومت کو اولوالامر کہہ کر
 اسکے احکام کی پابندی ضروری بتاتے ہیں۔ ورنہ عملی طور پر انگریزی حکومت
 کو اولوالامر قرار دینا مگر منہ سے بڑبڑاتے رہنا کوئی شریفانہ فعل نہیں
 جو لوگ اپنے قول اور فعل میں مطابقت نہیں دکھا سکتے۔ انہیں برسرا
 ڈھینگیں ماننے کی بجائے کسی بدر رو میں ڈوب مرنے چاہیے۔

بالآخر ”مدینہ“ کی شرافت و مقبولیت کا جام بالکل چھلک گیا۔ اور
 ان افتخاریہ اربابوں اور کذب بیانیوں کے ڈھیر میں منہ مار کر اپنے لو
 قوت لایموت حاصل کر چکی کو شرم کی۔ جو بد باطن اور کمینہ لوگ بعض
 عداوت میں جھلک حضرت امام جماعت احمدیہ کے خلاف لگا رہے ہیں۔ مگر
 مفتریوں اور کذابوں کے بیان کو کچھ وقعت دینا کئی ہے۔ تو دنیا کا کوئی
 مقدس ترین انسان بھی معصوم نہیں ثابت ہو سکتا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ
 سے بڑھ کر پاک اور مہلک انسان کون ہو سکتا ہے۔ لیکن آپ کی ذات یا رشتہ
 کے متعلق غیروں نے ہمیں بلکہ اپنے کہلانہ والوں نے کیا کچھ ہمیں کیا
 ”زنجیل رسول“ اور ”چتر بیون“ وغیرہ ناپاک کتابیں اتنی لوگوں
 کی صدائے بازگشت ہیں۔

ان حالات میں بد کرداروں اور بد فاشوں کی افتخاریہ اربابوں کو
 وقت دینا نہایت ہی کم عقل اور اسلام سوتا واقف لوگوں کا کام ہے۔

ہم ”مدینہ“ اور اسی فحاش کے نام دو سر لوگوں کو چیلنج دیتے
 ہیں کہ اسلام نے کسی الزام کے ثابت کرنے کے لئے جو طریق مقرر کیا
 اور جو شرائط رکھے ہیں۔ ان کے رو سے کوئی معمولی الزام ہی ثابت
 کر دیا جائے۔ لیکن اگر کسی میں اتنی ہمت نہیں۔ اور پھر بھی وہ زبان
 کھولتا ہے۔ تو خدا اور اس کے رسول کا اس کے متعلق یہ فیصلہ
 کہ کبھی اسکی کوئی بات قبول نہ کی جائے۔ اور آخرت میں عذاب الیم
 اس کے لئے مقرر ہے۔

جن لوگوں کے دلوں میں خدا کا خوف اور رسول پاک
 کی محبت ہے۔ وہ تو بلا ثبوت کسی پرینہ الزام لگاتے ہیں۔
 اور نہ الزام لگانے والوں کی ہاں میں ہاں ملاتے ہیں۔ لیکن
 جنگی ایسی فطرتیں گندی ہیں۔ جو خود شرمناک زندگی بسر کرتے
 ہیں۔ جو دن رات سرتاپا فواحش میں ملوث رہتے ہیں۔
 انہیں خدا و رسول کی کیا پروا ہو سکتی ہے۔

”مدینہ“ نے شرافت نفس اور حسن اخلاق کا ثبوت اپنے
 ان الفاظ میں بھی دیا ہے۔ کہ ”افضل انگریزی حکومت کو اولوالامر
 کہتے ہوئے نہیں شرماتا۔“ تجھ سے یہ الفاظ وہ اختیار کر رہے ہیں کہ
 ایڈیٹر ”انگریزی حکومت“ کے ایک معمولی ہمدرد کے آگے ناک

”مدینہ“ ان طول و طویل مضامین اور لمبے چٹھے فتووں کو بھول نہیں
 سکتا جو ”قتل مرتد“ کے جوڑ میں اسکے بھائی بندوڑ نے شائع کئے
 کیا اسکی غرض یہی نہیں تھی۔ کہ ”امان السدخان“ نے جن احمدیوں کو
 قتل کرایا ہے۔ انہیں مرتد قرار دیکر قتل کے مستحق ٹھہرایا جائے
 اور امان السدخان کے اس فعل کو ”اسلام کی گرفتار خدمت“ ٹھہرایا
 جائے۔ اگر یہی تھی۔ اور یقیناً یہی تھی۔ چنانچہ دیوبندیوں وغیرہ
 اس شرمناک فعل پر بذریعہ تار ماریا کیا دیکھی تھی۔ تو حیرت ہے۔ کہ
 لوگ دنیا کو منہ دکھانے میں کیوں نہیں شرماتے، جو اب کابل میں احمدیوں
 کو سنگسار کئے جانے کی وجہ ”بغاوت سیاسی و عدلیہ“ قرار دے رہے ہیں۔

یہی بات کہ ہم نے درود سند پر امان السدخان کو خیر مقدم کا
 پیغام ارسال کیا تھا۔ مگر اب ان کی مخالفت کر رہے ہیں۔
 اس کے متعلق گزارش ہے۔ نہ ہمارا ”خیر مقدم کا پیغام“ اس
 ”کرنا“ عہد قبائل و عورت میں اس کے لوٹ کی ٹوچاٹنا تھا۔ اور نہ
 ایک کچھ تھا۔ اسکی مصیبت و پریشانی میں آٹھ گھوڑے مارنا ہے۔ فتو
 بھی ہماری غرض حق و صداقت کی طرف متوجہ کرنا تھی۔ اور اب بھی
 یہی ہے۔ البتہ پیرا میں فرق ہے۔ اور یہ لازمی تھا۔ خوشی کی گھڑی میں
 خوشی اور مسرت کے ساتھ اظہار مطلب کیا گیا۔ اور غم کی گھڑی میں رنج
 اور افسوس کے ساتھ عرض مدعا کیا گیا۔ چنانچہ ہم نے لکھا:۔

”وہ انسان جو تھوڑا ہی عرصہ قبل بڑے کروفر۔ بڑی شان شوکت
 بڑے رعب اور جلال کے ساتھ شانہ و دبیر اور سطوت کی نمائندگی
 کرتا ہو۔ اس سرزمین ہند میں وارد ہوا۔ اب اس حالت میں ہندوؤں
 میں آ رہا ہے۔ اسے دیکھ کر سنگدل سوسنگدل انسان کو بھی رحم آتا ہے ایسی
 حالت میں ان حالات اور واقعات کی تشریح اور تفصیل کرنا جسکی
 وجہ سے خدا تعالیٰ کی قضا و قدر کو ایسا عبرتناک فیصلہ کرنا پڑا۔
 اور جب تک انقضا یہی تھا۔ کہ ایسا ہو۔ کوئی خوش کن بات نہیں۔“

”مدینہ“ نے شرافت نفس اور حسن اخلاق کا ثبوت اپنے
 ان الفاظ میں بھی دیا ہے۔ کہ ”افضل انگریزی حکومت کو اولوالامر
 کہتے ہوئے نہیں شرماتا۔“ تجھ سے یہ الفاظ وہ اختیار کر رہے ہیں کہ
 ایڈیٹر ”انگریزی حکومت“ کے ایک معمولی ہمدرد کے آگے ناک

امان السدخان نے جو کھیل کابل میں شروع کیا تھا۔ وہ اگرچہ اسی دن ختم
 ہو چکا تھا۔ جبکہ ”پچھلے“ نے صرف پچاس جوانوں کے ساتھ دارالسلطنت
 کابل پر قبضہ کر لیا تھا۔ لیکن انکے قدر باقیام فرمانے۔ اپنی بادشاہت دوبار
 اعلان کرنے اور افواج جمع کر کے کابل پر قشون قاہرہ سے لیجا کر مکی درجہ
 خیال ہی نہیں بلکہ یقین کیا گیا کہ وہی کھیل دوبارہ شروع ہو جائیگا اسکی
 وجہ امان السدخان کے سب بڑھ کر نادان دوست ”زمیندار“ نے اپنے
 نوزائیدہ بھائی ”ٹوڈی“ کے ذریعہ ایسا احمدی کا خواب نہ صرف شائع کئے
 دور نزدیک لوگوں تک پہنچایا۔ بلکہ خواہ مخواہ سلسلہ احمدیہ پر نہایت
 غیر شریفانہ الفاظ میں سخر اڑایا۔ حتیٰ کہ لکھ دیا:۔

”فرقا احمدیہ کے پیرو مشدوسو بیومزا بھی درخت میں اٹلے لٹکے
 ان (امان السدخان) کی شکست کیلئے دعا کریں تو کوئی نتیجہ نہ ہوگا۔“

اسپروٹکی کی رگ اتنا نیت میں حرکت نہ پیدا ہوئی۔ یہاں تک شرافت
 و مقبولیت کا رو سیکھنے کی مجسمہ ”مدینہ“ بھی مہربان رہا۔ لیکن خدا نے
 اپنے ایک عاجز بندہ کا خواب حرف بحرف پورا کر دیا۔ اور دنیا کے لئے ایک
 نشان نمایاں کیا۔ تو ”افضل“ کے صرف اس پتھر تو وہ دلانے پر ”مدینہ“ کے
 جان میں غم و غصہ کی ایک آگ سی بھڑک اٹھی۔ اور اس اپنی ساری شرافت
 اور مقبولیت ”سرباز لٹانی“ شروع کر دی۔

معاصر موصوف کا سخت ترین شکوہ ہمارے سامنے ہے۔ لیکن اگر
 محاف فرمایا جائے۔ تو خدمت والا میں عرض ہو کہ شکوہ سچی ”ٹوڈی“
 کے متعلق ہونی چاہیے تھی۔ جس نے خواب لے کیا۔ اور پھر اسکے متعلق
 اتہزا کیا۔ نہ کہ ”افضل“ کے متعلق۔ جس کا جرم اس خواب کی تعبیر
 بتا دینے کے سوا کچھ نہیں لیکن یہ بہت ہتکاسود تھا۔ ”افضل“ کو
 مخاطب کرتے ہوئے ”مدینہ“ نے جس ”شرافت اور مقبولیت“ سے کام
 لیا ہے۔ اس کا اگر ہزاروں حصہ بھی ”زمیندار“ یا ”ٹوڈی“ کے سامنے
 پیش کرتا۔ تو اسے قدر عافیت معلوم ہو جاتی۔

معلوم ہوتا ہے ”مدینہ“ کے نزدیک شرافت نام ہے ہمدردی کا۔
 اور مقبولیت مفہوم ہے دروغ گوئی اور کذب بیانی کا۔ اسی لئے وہ
 لکھتا ہے:۔

”محض اس جرم کی پاداش میں کہ امان السدخان کی عہد مصلحت
 ہمد میں منتہی قادیان کے چند مریدوں کو بغاوت سیاسی و عدلیہ کے
 جرم میں سنگسار کر دیا گیا تھا۔ ”افضل“ امان السدخان کی موجودہ مصیبت
 کا تسخر اڑاتا اور اس کو مذکورہ بالا جرم کا نتیجہ بتاتا ہے۔“

اگر ”مدینہ“ میں ”شرافت اور مقبولیت“ کا کوئی شائبہ پایا
 جاتا ہے۔ تو اس کا اخلاقی فرض ہے کہ ”امان السدخان“ کے عہد مصلحت ہمد

جماعت احمدیہ اور حکومت برطانیہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مخالفین انبیاء کی ایذا رسانی

انبیاء علیہم السلام امن کے دلدادہ بلکہ امن قائم کرینوالے ہوتے ہیں۔ ان کا کوئی قول یا فعل امن شکن نہیں ہوتا۔ وہ نظام عالم کی تشکیل میں بہترین مدبر اور نسل انسانی کے سب سے بڑے خیر خواہ ہوتے ہیں۔ ان کے اعمال و اطوار کے اتباع میں ہی دنیا کی نجات اور ان کے دامن سے ہی امن و امان و البستہ ہوتا ہے۔ لیکن اہل دنیا اپنی کج روی کے باعث ان کے طریق کو ہمیشہ قابل اعتراض قرار دیتے رہے۔ اور ان کی تعلیم کو مضحیال کرتے رہے۔

وہ مقبولان حضرت احمدیت جنہیں قدرت کے زبردست ہاتھ نے عنان حکومت سپرد کی۔ وہ بھی طعن و تشنیع کا نشانہ بنائے گئے۔ اور وہ انبیاء کرام جو کسی دوسری حکومت کے زمانہ میں مبعوث ہوئے۔ وہ بھی اندھی دنیا کے ہاتھوں ستائے گئے۔ اور مختلف انواع کی عالی و قالی معائب کا انہیں سامنا کرنا پڑا۔ سراپا امن اور صلح کے سب سے بڑے علم بردار سید الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کو دشمنوں نے یہاں تک کہہ دیا:۔

”ما رأینا مصلحة قط اشأ علی قومك منك فرقت جماعتنا وشتت امرنا وفضحتنا فی العرب“
ہم نے آپ سے بڑھ کر اپنی قوم کے لئے (نعوذ باللہ) منحوس ترین وجود نہیں دیکھا۔ تو نے ہماری جماعت میں تفرقہ ڈال دیا۔ اور ہماری قوم کو تشتت و ہلاکت کی آماجگاہ بنا دیا اور ہمیں اہل عرب میں ذلیل و رسوا کر دیا۔ (دلائل النبوة جلد ۱ ص ۷۷)

غرض اول الذکر انبیاء کو نظام موجودہ کا بگاڑنے والا اور قومی شیرازہ کو درہم برہم کرنے والا قرار دیا گیا۔ ان مؤخر الذکر قسم کے انبیاء کی مشکلات اپنی نوعیت میں جداگانہ حیثیت رکھتی ہیں۔ ان کے مخالف کبھی انہیں انتہا پسند قرار دے کر حکومت کے کان بھرتے ہیں۔ اور اگر ان کا یہ حربہ کارگر نہ ہو۔ اور نئی وقت کی امن پسندی اور آئین داری ایک غیر مشتبہ صداقت ہو۔ تو وہ عوام کو متفرق اور بظن کرنے کے لئے ان کا ”خوشامدی“ وغیرہ مختلف القاب یاد کرتے ہیں۔

حضرت مسیح موعود پر ”خوشامدی“ کا الزام
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مسیحیت اور تہذیبیت کا دعویٰ کیا۔ آپ کے معاندین نے ہر رنگ میں حکومت وقت کو آپ سے پرکشتہ کر کے آپ کو معائب کے زندان میں گرفتار کرنا چاہا۔ لیکن جب باوجود انتہائی سرگرمیوں کے ناکام ہوئے۔ تب فوراً یہ کہنا شروع کر دیا۔ کہ یہ گورنمنٹ کے خوشامدی ہیں حالانکہ یہ دونوں باتیں غلط تھیں۔ نہ حضور باقیانہ خبیا اللہ کی اشاعت چاہتے تھے۔ اور نہ ہی آپ کو گورنمنٹ کی خوشامد مطلوب تھی۔

مسیح محمدی کی مسیح نامی سے نمائندگی

آپ کا دعویٰ پہلے مسیح کے رنگ و بوبہ ہے جس طرح حضرت مسیح نامی رومی حکومت کے زمانہ میں مبعوث ہوئے اور تاحیات حکومت وقت کے قوانین کی پابندی کرتے رہے۔ ایسا ہی مزبور تھا کہ محمدی مسیح بھی کسی غیر مسلم حکومت کے زیر سایہ مسیحیت کا دعویٰ کرے چنانچہ آپ کی بعثت ایام سلطنت انگریزی میں ہوئی۔ اور آپ نے بجا طور پر ہر احمدی کو نصیحت فرمائی ہے کہ اپنے فرمانروا کی اطاعت کرو۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ ”الغبی“ ذنباوت کو ناپسند فرماتا ہے۔ اور چونکہ ہندوستان میں اس وقت گورنمنٹ برطانیہ ہر سراقہ دار ہے اور جس کے قوانین عام طور پر سادیا نہ اور امن قائم کرینوالے ہیں۔ اس لئے لازماً ہندوستانی احمدیوں کو مخاطب کرتے ہوئے حضور نے اعلان فرمایا:۔
”اس گورنمنٹ نے ایسا ہی تمہیں اپنے سایہ پناہ کے نیچے لے لیا۔ جیسا کہ نجاشی بادشاہ نے جو عیسائی تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کو پناہ دی تھی۔ میں اس گورنمنٹ کی کوئی خوشامد نہیں کرتا۔ جیسا کہ نادان لوگ خیال کرتے ہیں۔ نہ اس سے کوئی صلہ چاہتا ہوں۔ بلکہ میں الفصاف اور ایمان کی رود سے اپنا فرض دیکھتا ہوں۔ کہ اس گورنمنٹ کی شکر گزاری کروں اور اپنی جماعت کو اطاعت کے لئے نصیحت کروں“ (اشہارہ امر ص ۱۹۷)

ان غیر ہمہم القاطین گورنمنٹ عالیہ کے اس نام احسان کا ذکر فرما کر جماعت کو اطاعت کی نصیحت کی ہے جس سے ہندوستان کی تمام رعایا بلا استثنا متسع ہو رہی ہے۔ مگر انبیاء کرام کی سرشت میں قدر شناسی کا مادہ بے حد ودیعت کیا جاتا ہے۔ اس لئے حضور نے اس وجہ پر غیر معمولی زور دیا ہے۔ ہندوستان کے ملاوہ دیگر ممالک کے احمدی افراد کو حضور نے بوجہ ادلی الامر منکم کہہ ہی تلقین فرمائی۔ کہ تم اپنے بادشاہوں کی اطاعت کرو۔ تا تم امن کے قائم کرنے والے ٹھہرو۔ غرض آپ نے جماعت احمدیہ کے سائہ نہایت واضح اور روشن شاہراہ پیش فرمائی۔ اور جیسا کہ احادیث نبوی میں آپ کے منقول ”یضع الحدیب“ (لڑائیوں کو بند کر دینا) کی پیشگوئی تھی۔ آپ نے دنیا کے باشندوں کو امن کا پیغام دیا مبارک ہے۔ جسے جنہوں نے حق کو قبول کیا۔ اور صراط مستقیم پر گامزن ہو گئے۔

نبی کفار کی حکومت کے ماتحت

نادان دشمنوں نے عاقبت ناندیشی کے ماتحت کہنا شروع کر دیا کہ مزاحم صاحب نبی ہو کر کفار کی حکومت کے ماتحت کیوں رہتے ہیں حالانکہ اس سے قبل مسیح نامی حضرت یوسف نے فرعون مصر کے قوانین کے پابند تھے۔ بلکہ اس کے باقاعدہ ملازم تھے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ”ما کان لیاخذ احزاب فی یرین الملک الا اللہ یبطلہ“ (یوسف کریم ص ۱۹)

کہ بادشاہ وقت کے قانون کے مطابق یوسف اپنے بھائی کو روک نہ سکتے تھے۔ ہاں مشیت ایزدی نے اسی طرح چاہا۔ خود حضرت یوسف نے فرعون مصر کے کہا تھا۔ ”اجعلنی علی خزائن الارض انی اخصیہ علیہم (یوسف ص ۱۹)“ کبھی آپ خزانوں کا انصر مقرر کریں میں خوب ہانتا ہوں۔ اور بہترین نگران ثابت ہوں گا۔ پس اگر غیر مسلم حکومت کی اطاعت ناقابل غور نہ تھا۔ تو حضرت یوسف نے فرعون مصر کی حکومت کا جو آپ نے اپنے کندھے پر رکھا۔

یہود کا سوال اور حضرت مسیح کا جواب
پھر حضرت مسیح نامی نے بھی جن کے مثل ہونے کا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دعویٰ ہے ساری عمر اسی طرح درویشا طور پر بسر کر دی۔ بلکہ ایک دفعہ یہود نامہ خود نے نہایت گہری سازش کے ماتحت آپ کو پھانسا چاہا تھا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے آپ کا قدم باوہ استقامت سے محفوظ نہ ہوئے۔ دیا۔ انجیل میں یہود کا سوال اور حضرت مسیح کا جواب بایں الفاظ درج ہے۔

”اے استاد! ہم جانتے ہیں۔ کہ تو سچا ہے۔ اور کسی کی پرواہ نہیں کرتا۔ کیونکہ تو کسی آدمی کا فرزند نہیں۔ بلکہ سچائی سے خدا کی راہ کی تعلیم دیتا ہے۔ پس قیصر کو جزیرہ دینا رو اسے۔ یا نہیں؟ ہم دین یا نہ دین؟ اس نے ان کی ریاکاری معلوم کر کے ان سے کہا۔ تم مجھے کیوں آزماتے ہو میرے پاس ایک دینار لاؤ۔ کہ میں دیکھوں۔ وہ لے آئے۔ اس نے ان سے کہا۔ یہ صورت اور نام کس کا ہے انہوں نے اس سے کہا۔ قیصر کا۔ یسوع نے ان سے کہا۔ جو قیصر کا ہے قیصر کو اور جو خدا کا ہے۔ خدا کو ادا کرو۔ وہ اس پر بڑا تعجب کرنے لگے۔“ (مرثیہ ص ۱۱)

حضرت مسیح کا ارشاد جو قیصر کا ہے قیصر کو اور جو خدا کا ہے خدا کو ادا کرو۔ ہمارے مخالفین کے لئے مشکل برائت بن سکتا ہے اسے کاش وہ غور کریں کہ جب حقیقت امن حد تک منکشف ہو چکی تو حضرت اقدس کے مذکورہ صدر حکم پر اعتراض کیسا؟ اور اس کا نام ”خوشامد“ کیوں رکھا گیا؟

سرورد و عالم اور صحابہ کا اسوہ حسنہ

ان واقعات سے قطع نظر کر کے خود سرورد و عالم اور آپ کے صحابہ کا بہترین اسوہ حسنہ ہمارے سامنے ہے۔ مگر معظم میں مسلمانوں پر جب عرصہ حیات تنگ کر دیا جاتا ہے۔ تو خود حضور اپنے صحابہ کو حبشہ کے عیسائی بادشاہ کی اطاعت میں بھیج دیتے ہیں۔ لکھا ہے۔ ”سومارای الرسول ما یصدع باصحابہ و ہو غیر قادر علی حماقتهم مما یامونہ من سوء العذاب قال لہم لو خرجتہم الی الحبشہ فانہم لیسوا ملکاً لا یظلم احد عندہ حتی یجعل اللہ لکم فرجاً مما انتم فیہ“ یعنی جب رسول مقبول صلعم نے اپنے صحابہ کی اذیت و مصیبت کو ناقابل برداشت طور پر دیکھا۔ تو آپ نے انہیں حبشہ جانے کی تلقین کی۔ اور فرمایا۔ کہ وہاں کا بادشاہ ہر شخص کو ظلم سے بچاتا ہے تم بھی وہاں جاؤ۔ تا اللہ تعالیٰ تمہاری تنگی کو فرخی سے بدل دے۔ صحابہ کرام خاصاً تعداد میں داخل ہیں۔ عیسائی بادشاہ کے کئی قوانین کی اطاعت اختیار کر لی۔ جب کفار کو کے سفر میں

سیرت سید کریم متعلقہ اہل بیت کے

لانے کے لئے گئے۔ تو حضرت جعفر بن ابی طالب نے عیسیٰ بنی بادشاہ کے سامنے حسب ذیل بیان دیا۔

” ان تو متا بنو علیسا داراد و اقتتا عن دیننا و فخرنا الی دیارک و اخترناک علی من سواک و رغبت فی جدک و جدونا لا نظلم عندک ایہا الملأئک ” (تاریخ الامم الاسلامیہ حضرت جعفر علیہ السلام) ہماری قوم نے ہم پر مد سے زیادہ ظلم کئے اور ہمارے دین کا وجہ سے ہمارے در پہلے آزار ہو گئے۔ اس لئے ہم تیرے ملک میں آئے اور باقی قوموں پر آپ کی سلطنت کو ترجیح دی۔ اور آپ کی پناہ اور سہاوت کا علف کے ہم خواہشمند ہیں۔ یہیں توقع ہے کہ ہم آپ کے زیر سایہ مظلومیت کا زندگی سے بچ جائیں گے۔

چنانچہ نجاشی نے اہل مکہ کے آدمیوں کو ناکام واپس کر دیا اور مسلمان ہجرت کو اپنے ملک میں باہر سے رہنے کا حق بخشا۔

متواتر کئی پرچوں میں ۲ جون کے جلسوں کی اطلاعات نہایت مختصر الفاظ میں شائع کرنے کے باوجود حال یہ سلسلہ جاری ہے اب صرف ان مقامات کے نام درج کرنے پر اکتفا کیا جاتا ہے۔ جہاں جلسے ہوئے ان جلسوں کے انعقاد میں جس اصحاب نے حصہ لیا۔ ان کا خاص طور پر شکر یہ ادا کیا جاتا ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

غیر مسلم حکومت کی اطاعت

اس مقام بیان سے یہ امر روز بروز روشن کی طرح ثابت ہوتا ہے کہ کسی غیر مسلم حکومت کے ماتحت رہ کر اسکے قوانین کی جگہ اسکے ذریعے سے اصول مذہب پر زور پڑتی ہو۔ اطاعت کرنا نہ صرف جائز ہے بلکہ ایسا اور انکے صحابہ کی سنت نباشی ہونور اسلام میں داخل نہ ہوا تھا۔ مگر چونکہ صحابہ کرام کا محض قصا اسلئے اسکے جذبات کے متعلق نہایت وقار اور انتہائی۔ علامہ ابن اثیر نے لکھا ہے: ” واقام المسلمون بخبر دار و ظہر ملک من الحبشة فزارع النجاشی فی سلک فحظہ ذالک علی المسلمین و سائر النجاشی الیہ لیقاتلہ و ادسل المسلمون الذیر یح العوام لیا یتھم بخبرہ و صمدین عون لہ فاقنتلوا فظفر النجاشی فمماسر المسلمون بشئ سار و رحمہم بظفرہ ” (تاریخ کامل جلد ۲ ص ۳۳)

- (۱) سیالکوٹ زمانہ جلسہ (۲۲) موضع بسیا (اگرہ) (۲۳) موضع ٹکلا (اگرہ) ساندرھن (۲۴) چک منڈہ شاد پور (دیگر اتا) کاہنودان (گودا اسپور) (۲۵) طولال جدید فیروز پور (۲۶) فتح گڑھ (۲۷) فتحپور (فیروز پور) (۲۸) گھڑپڑیاں (فیروز پور) (۲۹) جوڑہ (فیروز پور) (۳۰) کوٹ پور اجکشن (۳۱) لادھوا کا۔ (فیروز پور) (۳۲) محکم والاد فیروز پور (۳۳) فتح آباد رحصارا (۳۴) جالی کماند (ڈیرہ فاز پور) (۱۳۵) بستی پرانی ڈیرہ فاز پور (۱۳۶) اوکاڑہ (منٹنگری) (۱۳۷) موضع دولت (شیخ پورہ) (۱۳۸) چک منڈپا (فانیوال)۔ (۳۹) عثمان گڑھ (راولپنڈی)۔ (۳۴) فورم گجر (راولپنڈی)۔ (۳۵) کریام۔ (جالندھر)۔ (۳۶) کام (جالندھر)۔ (۳۷) کریم پور (جالندھر)۔ (۳۸) سنگڑ موہ۔ (۳۹) لکوال (جالندھر)۔ (۴۰) سلطان پور (جالندھر)۔ (۴۱) راہول (جالندھر)۔ (۴۲) نواں شہر (جالندھر)۔ (۴۳) راج پور (جھاڑ پور)۔ (۴۴) جھار پور (جھاڑ پور)۔ (۴۵) پھراٹ (کشمک)۔ (۴۶) گولہ (سیالکوٹ)۔ (۴۷) چندر کے چند بالہ (سیالکوٹ)۔ (۴۸) منگول (سیالکوٹ)۔ (۴۹) صاحب پور (کشمک)۔ (۵۰) گولہ پور (کشمک)۔ (۵۱) پھراٹ (کشمک)۔ (۵۲) کھرڈ (نہالہ)۔ (۵۳) پنڈی چیری (شیخ پور)۔ (۵۴) چک علیا (گ۔ ر. ن. ٹیک)۔ (۵۵) فیض اللہ چک (گورد اسپور)۔ (۵۶) پھراٹ (گورد اسپور)۔ (۵۷) سنگوٹا (گورد اسپور)۔ (۵۸) منڈی کراٹ (گورد اسپور)۔ (۵۹) دانیوالی (گورد اسپور)۔ (۶۰) سما عیلہ (دیگر اتا)۔ (۶۱) سجان پور شیرا۔ (کاگرہ)۔

۴۴ اختیار کر رکھی ہے حالانکہ مورثی شاعر اللہ صاحب امر تشریح خود اپنے قلم سے لکھ چکے ہیں۔

(۱) فدا کی مہربانی سے حکومت کے سب رعایا کو اپنی اپنی بہتری سوچنے اور اپنے مذہب کی اشاعت کرنیکی اجازت بخشی ہوئی ہے۔ جو ایک بڑی نعمت خداوندی اور سلطنت کا احسان ہے۔ (الامجدیٹ ۲۶ جنوری ۱۳۷۵ھ)

(۲) ہماری دو دستانہ گورنمنٹ اپنی کرد و خالص رعایا (مسلمانان) کو چھوڑنا کو بھی محسوس کرتی ہوگی۔ ہمارا حق ہے۔ کہ اپنی گورنمنٹ کے حضور اپنی جذبات کو پیش کر کے دست سوال دراز کریں۔ اور یہیں عرض کریں کہ جسے سوال پورا۔ (الامجدیٹ ۱۵ دسمبر ۱۳۷۵ھ)

مگر تعجب ہے۔ کہ آپ نے جماعت احمدیہ کے وفد کیلئے گورنرنجیاہ سے ملنے محض ملاقات پر طوفان بے تیزی برپا کئے رکھا۔ اور جماعت احمدیہ کے طرز عمل پر سختہ سختہ کرتے رہے حالانکہ ہم گورنمنٹ کیسے مننے دست سوال دراز کرنے یا صلہ و انعام کی خواہش کی خاطر نہیں جاتے۔ بلکہ نہایت اہم سیاسی یا مذہبی حقائق کو پیش کرنا ہمارے مدنظر ہوتا ہے۔

بالآخر ہم تمام مسلم لیگ کو آگاہ کرنا چاہتے ہیں۔ کہ وہ انصاف و صداقت کے ذمہ دار کی بات کو درخور اعتقاد نہ سمجھا کرے۔ جیسا کہ اس کی تحقیق کرنے کے گورنمنٹ برطانیہ اور دیگر ممالک کی حکومتوں کے متعلق ہمارا وہی رویہ ہے۔ جو ہم سے پہلے انڈیا داران کے مذہبوں کا تھا۔ ہم مذہب مذہب پرست ہیں نہ ہی بغاوت پرست۔ بلکہ خود امن میں رہ کر دنیا کو امن میں دیکھنا چاہتے ہیں۔

(فاکس راتلہ تاجا لندھری مولوی فاضل شاہان)

- ۳۰۔ چک علیا (سرگودھا)۔ (۳۱) موضع راجا ڈلی۔ سرگودھا
- ۳۲۔ دھنی دیو چک نمبر ۳۳۲ (لاٹل پور)۔ (۳۳) موضع موہنوال (لاہور)۔ (۳۴) موضع دھری اسپورٹ (راجا ڈلی)
- ۳۵۔ موضع دیو اسٹنگی۔ ملتان۔ (۳۶) مٹل (ملتان)
- ۳۷۔ فان پور قاضی۔ (ملتان)۔ (۳۸) کھوکھ (ملتان)۔ (۳۹) جاماں میرن فان (ملتان)۔ (۴۰) شاہ پور اجمار (ملتان)
- ۴۱۔ سائیکڑی (ملتان)۔ (۴۲) گونڈ (ملتان)۔ (۴۳) شجاع آباد (ملتان)۔ (۴۴) بستی کلکے والی (ملتان)۔ (۴۵) بستی باغپور (موضع پونٹہ (ملتان)۔ (۴۶) نور پور (ملتان)۔ (۴۷) علی پور زمانہ جلسہ (ملتان)۔ (۴۸) جلال پور پیر والہ۔ (ملتان)۔ (۴۹) گویں۔ (ملتان)۔ (۵۰) بھلوال۔ (۵۱) چک کشک (جوبلی)۔ سرگودھا۔ (۵۲) پھاٹ (جوبلی)۔ (۵۳) چک منڈپا۔ (۵۴) چک منڈپا۔ (۵۵) چک علیا۔ (منٹنگری)۔ (۵۶) پولہا جھارن۔ (سیالکوٹ)۔ (۵۷) منگولہ۔ (سیالکوٹ)۔ (۵۸) چندر کے چند بالہ (سیالکوٹ)۔ (۵۹) منگول (سیالکوٹ)۔ (۶۰) صاحب پور (کشمک)۔ (۶۱) گولہ پور (کشمک)۔ (۶۲) پھراٹ (کشمک)۔ (۶۳) کھرڈ (نہالہ)۔ (۶۴) پنڈی چیری (شیخ پور)۔ (۶۵) چک علیا (گ۔ ر. ن. ٹیک)۔ (۶۶) فیض اللہ چک (گورد اسپور)۔ (۶۷) پھراٹ (گورد اسپور)۔ (۶۸) سنگوٹا (گورد اسپور)۔ (۶۹) منڈی کراٹ (گورد اسپور)۔ (۷۰) دانیوالی (گورد اسپور)۔ (۷۱) سما عیلہ (دیگر اتا)۔ (۷۲) سجان پور شیرا۔ (کاگرہ)۔

کلام شاقب

جلد سالانہ کے موقع پر فاکس راتلہ اور وضع اور توفی زوروں پر تھی۔ کچھ عرصی ذکر کا اس حالت انتہائی اور بیچارگی میں خیال آیا کہ موت حیات کا کوئی اعتبار نہیں اسنادہ و خیرہ کلام جو حضرت سیدنا مسیح موعود کے دو بار گوہر میں پڑ گیا۔ اور جس کو اراکان ملت اور ایمان طیفیت نے قدر والی کی نگاہ سے دیکھا اور وہ حصہ نظر جو حضرت خلیفہ ازل کے حضور بسنا گیا۔ اور وہ میرا ہی تھی جو حضرت خلیفہ ثانی ایڈم اللہ بنصرہ العزیز کے عہد مبارک میں شائع ہوا۔ اور طبعاً سالانہ پر عرض کیا گیا۔ ان تینوں زمانوں کے کلام کو ترتیب دیکر پر یہ ناظرین کو دیکھا اور چونکہ فاکس راتلہ کی صحت ترقی کر رہی ہے۔ اور حضرت صاحب (خلیفہ وقت) کی ورد دل کی دعائیں بام آسمانی پر بارگاہ رحمانی میں قبول ہو رہی ہیں امید رکھتا ہوں کہ سلسلہ عالیہ احمدیہ کی خدمت انجام دے سکوں گا۔ اور چندے حیات مستخار جوباقی ہے اسی دھن میں پوری کر کے منزل مقصود کا راستہ لوں گا اور اس خدمت کو دیہوتی

کہ مسلمان حبشہ میں نہایت اچھی طرح رہتے تھے کہ وہیں پر نجاشی کے خلاف ایک اور مذہبی حکومت اٹھ کر پھرا۔ مسلمانوں کو یہ بات نہایت شاق گذری اور جب نجاشی اس بادشاہ۔ سے جنگ کیلئے گیا۔ تو مسلمانوں نے حضرت زبیر بن العوام کو مقرر کیا۔ کہ وہ جلد سے جلد نجاشی کے حالات سے آگاہ کرے۔ اور مسلمان نجاشی کیلئے دھا کر تے تھے۔ جنگ ہوئی اور آخر کار نجاشی کا سیلاب ہوا۔ مسلمانوں کو یہ انتہا سرور حاصل ہوا۔ اس آفتاب سے عیاں ہے۔ کہ اس دینیوالے غیر مسلم بادشاہ کیلئے بھی بید خیر خواہی سلم کے دل میں ہوتی ہے۔ اور وہ اسکی کامیابی کیلئے دھا کرتا ہے۔ ان امور کو خوشامد یا چاہا پولی قرار دینا نادانی ہے اور ایسا کہنے والا انسان سب سے پہلے صحابہ کرام پر حملہ کرتا ہے۔ (العیاضا لہ) سطور بالا میں ہم اس بات کو ثابت کر چکے ہیں۔ کہ مذہبی طور پر علماء و قولاً غیر مسلم حکومتوں کی اطاعت بھی ایک ضروری چیز ہے۔ اور چونکہ رعایا اور بادشاہ کے درمیان دراصل معاہدہ ہوتا ہے۔ اسلئے بھی اسکی پابندی اشد ضروری ہے۔ آجکل کے بعض نادان مسلمان سیاست کی غیر معتدل مد میں بہ رہے ہیں اور اپنے مذہبی ارشاد و اکو بھی پس پشت ڈال کر جماعت احمدیہ کے رد کی مذمت کر رہے ہیں۔ حالانکہ جماعت احمدیہ کا طریق عبیدہ صحابہ کرام کا طریق ہے۔ اجبار زمیندار جو اپنے آپ کو سیاست کا دھارا جا رہا دار خیال کرتا ہے حالانکہ ہر معاملہ میں منہ کی ٹانہا ہے۔ اس بارہ میں خاص طور پر قابل ذکر ہے امید ہے کہ ہمارا معاہدہ ان حقائق کو منظر اعمان دیکھ کر یاد رکھیگا۔

۱۳۷۵ھ اور گورنمنٹ برطانیہ زمیندار کی اتباع میں کچھ عرصہ سے اجباراً اٹھدیت نے بھی یہی روش

جناب حافظ روشن علی صاحب کی وفات

اظہار غم و افسوس

Digitized by Khilafat Library Rabwah

صدر انجمن احمدیہ کی قرارداد

حضرت حافظ روشن علی صاحب مرحوم کی وفات پر صدر انجمن احمدیہ نے حسب ذیل ریزولوشن اظہار افسوس کے لئے پاس کیا ہے۔

یہ مجلس حافظ روشن علی صاحب مرحوم کی بے نفس اور پر جوش عالمانہ اور فاضلانہ خدمات سلسلہ حقہ کا دلی اعتراف کرتے ہوئے ان کی وفات پر اظہار افسوس کرتی ہے۔ اور ان کے پیاروں اور دیگر اقربا و رشتہ داروں کے ساتھ اظہار ہمدردی کرتی ہے

حافظ صاحب مرحوم کی قیمتی خدمات بہت ہی قابل قدر اور دوسرے اسیوں کے وسطے ایک قابل تقلید نمونہ تھیں۔ جن کے سبب مجلس ان کی شکر گزار ہے۔ اور ان کے حق میں دعائے مغفرت کرتی ہے۔

حافظ صاحب مرحوم کی وفات بمطابق ان کے علم و فضل اور اخلاص و زہد اور محنت و جانفشانی کے ایک قومی عہد ہے۔ وہ علم کے اللہ تبارک نے انہیں جنت میں بلند مقامات عطا فرمائے۔ اور ان کے نقش قدم پر چلنے والے بہت سے عالم و فاضل جامعہ میں پیدا ہوئے اور ہوتے رہیں۔ آمین

فتح محمد سیال - ناظر اعلیٰ قادیان

جامعہ احمدیہ کی قرارداد

ہم تمام پروفیسران و طلبائے جامعہ احمدیہ نہایت برخ و غم سے اس امر کا اظہار کرتے ہیں۔ کہ حضرت حافظ روشن علی صاحب رضی اللہ عنہ کی وفات حسرت آیات جامعہ احمدیہ کے لئے بالخصوص اور تمام سلسلہ عالیہ احمدیہ کے لئے بالعموم ایک سخت نقصان دہ واقعہ ہے۔ ہم تمام پروفیسران اپنے محب شفیع اور ہم تمام طلبائے جامعہ اپنے محترم استاد کی بے وقت موت اور سخت شاق جدائی پر دل سے اللہ وانا اللہ اے جیون کہتے ہیں۔ جناب حافظ صاحب مرحوم رضی اللہ عنہ کی خوبیاں آپ کے اخلاق آپ کے علم و تجراؤ آپ کے ایسے نفاذ تعلیم و تدریس کو یاد کر کے جس قدر بھی تاریخ و الم پیدا ہو۔ کم ہے۔ اور جس قدر بھی اس کا اظہار کیا جائے۔ عین مناسب ہے۔ لیکن ہم بظاہر سنت نبوی ہی کہتے ہیں۔ العین عند مع والقلب یحیون۔ انما نقول الاما یرضی بہ ربنا اور ہماری دلی دعا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ آپ کی مغفرت و توبہ فرمائے۔

اعلیٰ سے اعلیٰ مقام قرب کے درجات عطا فرمائے۔ اور ہم کو اس عہدہ عظیم میں جناب حافظ صاحب مرحوم رضی اللہ عنہ تعالیٰ کے اہل عیال و دیگر تمام اقراریکے دلی ہمدردی ہے۔ خدا تعالیٰ ان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ اور ہم متفقہ طور پر یہ بھی تجویز کرتے ہیں۔ کہ اس ریزولوشن کی ایک ایک نقل سلسلہ عالیہ احمدیہ کے اخبارات اور جابجا قضا کے پیمانہ گان کی خدمت میں بھیجی جائے۔

محمد سرور شاہ۔ پرنسپل جامعہ احمدیہ۔ قادیان

شاگردان جناب حافظ صاحب کی قرارداد

حافظ صاحب مرحوم و مغفور کے شاگردوں کا ایک اجلاس بروز جمعہ ۲۸ جون ۱۹۲۹ء منعقد ہوا۔ جس میں مندرجہ ذیل تجاویز قرار پائیں۔

(۱) ہم تمام شاگردان حضرت حافظ روشن علی صاحب نہایت برخ و غم سے اس واقعہ کے ساتھ اس امر کا اظہار کرتے ہیں۔ کہ حضرت حافظ صاحب کی وفات حسرت آیات ان شاگردوں کے لئے بالخصوص اور تمام سلسلہ عالیہ احمدیہ کے لئے بالعموم ایک روح فرسا واقعہ اور ایک سخت نقصان دہ واقعہ ہے۔ ہم سب شاگرد اپنے نہایت محترم۔ سید شفیع و مربی خاص محسن استاد کی بے وقت وفات اور نہایت شاق جدائی پر دل سے انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اللھم اجورنا فی مصیبتنا واخلط لنا خیراً منھا کہتے ہیں۔ حافظ صاحب نے جس کمال ہمدردی اور بے لوث محبت اور خاص توجہ سے ہمیں خدا تعالیٰ کی پاک کتاب اور احادیث و دیگر علوم کی کتابیں پڑھائیں۔ اور اپنے اعلیٰ فاضلہ اور اسوہ حسنہ سے ہماری تربیت فرمائی تھی۔ اور قدم قدم پر ہماری رہنمائی کی تھی۔ اس کی نظیر یعنی شکل ہے۔ آپ کی تمام خوبیوں اور علمی تجراؤ پر بے حد احساسات کو یاد کر کے ہماری طلبت میں جس قدر بھی دلچ و غم اور کرب پیدا ہو۔ حضور اسے ماورائے قدر بھی اظہار کیا جائے۔ وہ لائق و مناسب ہے۔ کیوں نہ ہو

لما کن حسنت فیہ المرافی و ذکرها
لقد حسنت من قسیل فیہ المدائح
لیکن حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اقتدار میں ہم ہی کہتے ہیں۔ ان العین عند مع والقلب یحیون۔ انما نقول الاما یرضی بہ ربنا وانا نقول ان اللہ یغفر الذنوب۔ ان اللہ ما

اخذوا لہ ما اعطی و کل عندہ بائیل ستمی۔ ہماری دلی دعا ہے کہ خدا تعالیٰ اپنے فاضل کرم حضرت حافظ صاحب کو جنت الفردوس میں جگہ عطا فرمائے۔ اور اعلیٰ عیال میں داخل کرے۔ ان کے درجات بلند فرمائے۔ ہمیں ان کی پندہ و ہماری کردہ باتوں پر عمل درآمد کرنے کی توفیق بخشنے۔ تاکہ ان کی مدوح مبارک کو خوشی پہنچے۔ آمین

(۳) ہم اپنی اس تخلیق کے ساتھ ہی اس عہدہ کا بھی احساس کرتے ہیں جو حافظ صاحب جیسے کنبہ پرورد شفیع و مربی باپ اور خاندان میں سے ماہر باقی ماندہ بزرگ کی وفات پر ان کے اہل و عیال و دیگر اقارب کو پہنچا ہے۔ جو ان سے جسمانی تعلق بھی رکھتے تھے۔ ہمیں اس عہدہ عظیم میں ان سے پوری ہمدردی ہے۔ ہم دل سے دعا کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ ان سب کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین ثم آمین

(۴) ہم حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ثانی ایڈوانڈ نمبر ۱ کی خدمت میں درخواست کرتے ہیں۔ کہ حضرت حافظ روشن علی صاحب جو ملت احمدیہ میں اپنے تقویٰ و پھارت راپنی دینی علمیت و قابلیت کے ساتھ اسلام میں اپنی سرزوشی۔ اپنے فیضان عظیم۔ اپنے عالم باعمل ہونے کے لحاظ سے ایسے و ہر خاص تھے۔ جن کو اللہ تعالیٰ اپنے فاضل سے اپنے سلسلہ کے لئے پیدا کرتا ہے۔ جو حضور ایڈوانڈ کی خلافت میں قدرت ثانیہ کے لئے ثانی عبدالحکیم تھے۔ جو حضور کی فوج ظفر موج میں لائے تھے۔ جو دربار خلافت کے محبوب ترین اہل حق تھے۔ جو حضور

ایڈوانڈ کی فاتحانہ یلغاروں میں رفیق سفر اور خادم خاص تھے۔ ان کی جدائی کی وجہ سے حضور کو جو عظیم الشان سہم پہنچا ہے۔ اس کا اندازہ ممکن نہیں۔ ہم حضرت حافظ صاحب مرحوم کے شاگردان حضور کی اس تخلیق میں فادمانہ دلی ہمدردی کا اظہار کرتے ہیں۔ اور حضور کے اس غم میں شرکت کھتے ہوئے ہمدردی و درخواست کرتے ہیں کہ :-

(۱) حضور ایڈوانڈ حضرت حافظ صاحب مرحوم کی ترقی و درجات کے لئے خاص دعا فرمائیں۔ (۲) اللہ تعالیٰ جو در اور اور راستی ہے۔ اپنے غیر معلوم و غیر معلوم اسباب ذرا اللہ سے اپنی بے بہا طاقتوں اور قدرتوں سے سلسلہ عالیہ کے اس نقصان عظیم کی تلافی فرمائے جس کے لئے خدا تعالیٰ سے ہماری دلی دعا ہے کہ جس طرح اس نے قدرت اولیٰ کے زمانہ میں عبدالحکیم اولیٰ کی وفات پر قدرت اولیٰ کی توجہ و برکت سے عبدالحکیم ثانی پیدا کر لئے تھے۔ ویسے ہی قدرت ثانیہ ثانی عبدالحکیم کی وفات پر قدرت ثانیہ کی برکت سے توجہ سے ثانی حافظ صاحب پیدا فرمائے۔ آمین (۳) ہمیں حضرت حافظ صاحب کی تمناؤں۔ آرزوؤں و سہانہ خواہشوں اور ان کے شروع کئے ہوئے کاموں کے پورا کرنے کا شرف بخشنے اور اہمیت کی توفیق عطا فرمائے آمین

(۴) ہمارا یہ اجلاس یہ بھی ضروری قرار دیتا ہے کہ حافظ صاحب مرحوم کی کوئی یادگار قائم کی جائے۔ حافظ صاحب چونکہ تمام انسان تھے۔ اس لئے کوئی علمی یادگار ہونی چاہیے۔ اس یادگار کی تعمیر و تزئین کے لئے باہر کے تمام ایسے اہل تہذیب و خواہش مند۔ کہ جن کو حضرت حافظ صاحب کی شاگردی کا فخر حاصل ہے۔ کہ وہ غور و غوض کے بعد کوئی ایسی تہذیب و تہذیب کو ترجیح دے جس کو ہمارا محمد و معلقہ طحاہانی۔ دینی حالات کے

یہ تمام پروفیسران و طلبائے جامعہ احمدیہ نہایت برخ و غم سے اس امر کا اظہار کرتے ہیں۔ کہ حضرت حافظ روشن علی صاحب رضی اللہ عنہ کی وفات حسرت آیات جامعہ احمدیہ کے لئے بالخصوص اور تمام سلسلہ عالیہ احمدیہ کے لئے بالعموم ایک سخت نقصان دہ واقعہ ہے۔ ہم تمام پروفیسران اپنے محب شفیع اور ہم تمام طلبائے جامعہ اپنے محترم استاد کی بے وقت موت اور سخت شاق جدائی پر دل سے اللہ وانا اللہ اے جیون کہتے ہیں۔ جناب حافظ صاحب مرحوم رضی اللہ عنہ کی خوبیاں آپ کے اخلاق آپ کے علم و تجراؤ آپ کے ایسے نفاذ تعلیم و تدریس کو یاد کر کے جس قدر بھی تاریخ و الم پیدا ہو۔ کم ہے۔ اور جس قدر بھی اس کا اظہار کیا جائے۔ عین مناسب ہے۔ لیکن ہم بظاہر سنت نبوی ہی کہتے ہیں۔ العین عند مع والقلب یحیون۔ انما نقول الاما یرضی بہ ربنا اور ہماری دلی دعا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ آپ کی مغفرت و توبہ فرمائے۔

ولادت مسیح علیہ السلام کے متعلق

ڈاکٹر بشارت احمد صاحب کی خیال آرائیاں

(ایک معزز غیر احمدی کے قلم سے)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

طبابت کا ماتم ہے اور سخت ناانصافی ہے۔

ڈاکٹر صاحب جواب دیں

ڈاکٹر صاحب کو محکمات کی شناخت پر بڑا ناز ہے۔ مرکب لفظ کے قانون کو آپ محکمات کے ماتحت قرار دیتے ہیں اور یہی قانون متشابہات پر حاوی ظاہر کرنے ہیں۔ آپ کو اس امر میں سخت مغالطہ لگا ہوا ہے کیا آپ بتا سکتے ہیں کہ آپ کا مقرر کردہ قانون ابدار محکمات کے ماتحت ہے یا متشابہات کے؟ نیز یہ بھی فرمائیں کہ بندر یا کسی دوسرے جوا کے مرکب جوڑہ سے اول البشر کی ولادت کا قانون قرآن میں کہاں مذکور ہوا ہے آیت قرآنی کے حوالہ سے بیان فرمائیں؟ کیا اللہ تعالیٰ جب چاہے۔ قانون ابدار کا اعادہ کر سکتا ہے یا نہیں؟ یعنی کوئی ولادت ابدار کے طور پر واقع ہو سکتی ہے یا نہیں؟ ان اللہ علیٰ صل شی قدیر کی آیت قرآنی حکمہ ہے یا متشابہ؟ اگر خدا تعالیٰ اس کا عملی ثبوت دینے کے لئے بعض ولادوں کو آیات و آئین نادرہ اور خاصہ کے ماتحت قورع میں لائے تو آیا اس مختار مطلق کو اس کا اختیار بھی ہے یا نہیں؟ متشابہات اگر کسی کی سمجھ میں نہ آئیں تو کیا کوئی ایسی لازم ہے کہ اپنی خواہشات کے ماتحت انکی تاویل میں پیش کرنا پھرے؟ متشابہات وہ آیات ہیں کہ جنکے معانی غیر ظاہر ہوں۔ اور محکمات کے مطالب ظاہر ہوتے ہیں۔ کیا اس صورت میں ایک دوسرے کی ضد ہو گا یا نہیں؟ محکمات میں وہ کوئی قانون ہے جس کے رد سے بیقر شہر کے عورت کا بچہ جنفا سنت اللہ کے اعتبار سے متنع ہے۔ آیت قرآنی کا حوالہ رحمت فرمائیں؟ نیز بغیر آپ ماں دونوں کے کسی مرد کا حجرو حکم خدا سے مٹی پیدا ہو جانا قرآن کی کئی آیت کے رو سے سنت اللہ کے مخالف ہے؟ اور آیا قانون ابدار پر سنت اللہ کا اطلاق ہو سکتا ہے یا نہیں؟

خدا کی قدرت کاملہ اور خدائی شہادت

ہم اس امر میں آپ کے ساتھ متفق ہیں کہ پیدائش کا عام قانون یہی ہے کہ انسان مرد اور عورت دونوں کے ملتے سے پیدا ہوتا ہے۔ یہ تو ظاہر ہے لیکن یہ حقیقت ابھی تک آپ پر مستور ہے کہ کس طرح بغیر جوڑہ کے خدا پیدا فرمایا کرتا ہے۔ یہ بھی سنت اللہ ہے لیکن سنت نادرہ و خاصہ جو آپ فرمائیں کہ کسی فصل کے کٹنی مزید وقوع کو آپ کے نزدیک سنت اللہ کہنا چاہیے؟ اگر آپ کو کوئی ایسا انسان نہ ملا ہو۔ جو بلا پدر ولادت مسیح علیہ السلام کی صداقت پر شہادت دے سکے۔ تو کیا آپ رب العلیین اور خالق مسیح کی شہادت کو بھی قبول کرنے پر آمادہ ہو سکتے ہیں یا نہیں؟ خدا کی تین مقدس کتابیں کنواری کے حاملہ ہونے کی شہادت دے رہی ہیں۔ یعنی تورات انجیل اور قرآن۔ اور یہ تینوں کتابیں تین ہی زمانوں پر نازل ہوئی ہیں۔ تورات

ڈاکٹر بشارت احمد صاحب اسٹنٹ سرجن جنم نے ۲۴ اکتوبر ۱۹۲۸ء کے پیغام صلح میں محکمات اور متشابہات پر بحث کرتے ہوئے ولادت مسیح کی آیات کو متشابہ قرار دیا ہے۔ قرآن شریف میں سورہ آل عمران کے ابتدا میں حضرت یحییٰ اور عیسیٰ کا قصہ بیان کر نیسے قبل محکمات اور متشابہات کا ذکر کیا گیا ہے۔ محکمات کے لفظی معنی ”مقبوط کی بگیں“ اور اس سے مراد وہ آیات قرآنی ہیں جو ظاہر المعانی ہوں یعنی لفظ اور معانی انکے واضح ہوں متشابہات سے مراد ملتے جلتے یکساں یا کسی طرف ملنے والی آیات ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے محکمات کو ام الکتاب کے نام سے موسوم فرمایا ہے۔

اصل آیت قرآنی زیر حوالہ

هو الذي انزل عليك الكتاب منه آيات محكمات هن ام الكتاب واخر متشبهت. فاما الذين في قلوبهم زيغ فيتبعون ما تشابه منه ابتغاء الفتنة وابتغاء تاويله وما يعلم تاويله الا الله. والراسخون في العلم يقولون امنا به كل من عند ربنا وما يذكر الا اولوا الالباب ترجمہ وہی اللہ ہے جس نے تیری طرف کتاب اتاری ہے۔ اس میں سے بعض آیات محکمات ہیں۔ جو کتاب کی اصل ہیں اور باقی متشابہ ہیں۔ پس جنکے دلوں میں کجی ہے۔ وہ فتنہ اور تاویل کی خواہش سے اسی حصہ کی پیروی کرتے ہیں جو اس میں سے متشابہ ہو اور اسکی تاویل کوئی نہیں جانتا مگر اللہ۔ اور وہ لوگ جو خیر علم والے ہیں کہتے ہیں کہ ہم اس پر ایمان لائے۔ سب کا سب ہمارے ریکے پاس سے ہے۔ مگر سوائے اہل دانش کے کوئی نصیحت نہیں پکڑتا۔ آل عمران اگر کوئی صاحب خدا و تعصب الگ ہو کر فقط قرآن پاک کی عبادت اور ترجمہ کو پڑھ لیں تو انشاء اللہ تعالیٰ ضرور ٹھوکر سے بچ جائینگے مذکورہ آیت سے بالبداهت پتہ چلتا ہے کہ آیات متشابہات کی اصل غرض ازدیاد ایمان اور حصول تذکیر ہے محکمات اور متشابہات کے الفاظ ایک دوسرے کی ضد ہیں۔ اول الذکر سے مراد ظاہر المعانی اور موخر الذکر سے مقصود مستور المعانی ہے۔ انکے اندر وہی فرق ہے۔ جو ظاہر اور پوشیدہ میں ہو سکتا ہے۔

پس ظاہر پر غنی کو قیاس کر لینا دانشمندی سے بعید ہے۔ امور مخفیہ کی حقیقت پر صرف اللہ تعالیٰ آگاہ ہے۔ یا وہ جسکو خدا نے تعالیٰ آگاہ فرمائے۔ اسکے سولے ہر ایک مومن کا فرض ہے کہ وہ الفاظ کے ظاہری معانی پر ایمان لے لے۔ چون و چرا کو دخل نہ دے۔ ڈاکٹر صاحب کا قیاس اس بارہ میں بالکل غلط اور بے بنیاد ہے۔ شیری کا حکم زہر پر لگانا

قبل از ولادت کی کتاب ہے۔ انجیل خاص ولادت کے زمانہ کی کتاب ہے۔ قرآن مجید ولادت کے بعد کی کتاب ہے۔ تورات میں پیشگوئی ہے کہ کوئی حاملہ ہوگی۔ انجیل نے کنواری کے حاملہ ہو کر پیدا ہونے کی عینی شہادت دی ہے۔ قرآن پاک نے اس واقعہ کی بشد و بد نصیق فرمائی ہے۔ کیا یا انہم آپ کا قائم ہی رہیگا؟ ”ساع ما تخلمون“

انکار اور اصرار

لیکن ڈاکٹر صاحب! آپ ان شہادات کو کس بنا پر رد کر سکتے ہیں۔ آخر آپ جیسے فرزانہ اور عقلمند انسان کے پاس کوئی وجہ تو موجود ہونی چاہیے۔ اسمانی کتابوں کی شہادت کوئی معمولی کتابی شہادت نہیں۔ یہ تو اس خدا کے عظیم و جبر کی اپنی ذاتی شہادت ہے۔ جس نے ان کتابوں اور فقہانوں کو شہادتوں کو نازل فرمایا۔ پھر خدا کے لئے بتائے کہ وہ کون عینک ساز ہے جو ایسا چشمہ تیار کر سکے جس سے وراہ اللہ شہاد دیکھائی دے سکیں؟ معاذ اللہ تم معاذ اللہ محکمات تو محکمات ہیں۔ ان کا تو ذکر ہی یہاں غیر متعلق ہے۔ آپ متشابہات کی تاویلات کے مدعی ہیں۔ انکی تاویل کرنا تو بعینہ ہی ایسا ہے جیسے کوئی شخص خدا کی ذات مستور و مخوب کو منظر عام پر لانے کے درپے ہو۔ عقلمند انسان کا کام تو صرف یہ ہے۔ کہ اس قسم کی آیات پر ان کے ظاہری الفاظ کے مطابق ایمان لے لے۔ کیونکہ ایسے حقائق مستورہ جنکی خدا نقاب کشائی کرتا نہیں چاہتا۔ اور انکو مکتوم رکھنا ہمارے لئے باعث منفعت اور موجب ازدیاد ایمان خیال فرماتا ہے۔ انکو معرض بحث و تجسس میں لانا کسی طرح مناسیب نہیں۔ امور متشابہ کی حقیقت اللہ کے پاس ہے۔ اور ان کا قانون عام قانون سے مستثنیٰ ہے! اللہ تعالیٰ نے جہاں آدم اور مسیح کی ولادت کو متشابہ قرار دیا۔ وہاں عند اللہ کے الفاظ بیان فرمائے تاکہ کوئی منگشک وہاں متردد نہ ہو۔ اور انکو خدا تعالیٰ کی خاص آیت سمجھ کر اس پر بلا تاویل جوئی اور درفندہ کشائی بلا چون و چرا ایمان لے لے اور کہے۔ امنا به کل من عند ربنا۔ یعنی ہم ایمان لائے یہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہیں۔

جناب مرزا صاحب اور ڈاکٹر صاحب

جناب مرزا صاحب مسیح کی ولادت بلا پدر کو تسلیم فرماتے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب عبارت قرآنی کی تاویل کرتے ہیں۔ اور مسیح کا باپ قرار دیتے ہیں۔ قرآن فرماتا ہے کہ متشابہات کے معاملہ میں تاویل صرف وہ لوگ کرتے ہیں جن کے قلوب میں زین یعنی کجی ہوتی ہے۔ ہم تو اللہ شاموش رہینگے۔ لیکن کیا ارباب دانش و فہم خدا کے نام پر فیصلہ فرمائینگے۔ کہ آیا ماور من اللہ بقول ڈاکٹر صاحب کے دل میں کجی ہے یا تسبیح ماور من اللہ کے دل میں؟ جناب ڈاکٹر صاحب غور فرمائیے۔ اور آیت کو پھر پڑھ کر معنی کر لیجئے۔ جناب مرزا صاحب ایک جگہ بھی تحریر فرماتے ہیں ”موجود کہتا ہے۔ کہ ان کا حضرت عیسیٰ کا باپ ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کے قانون کو توڑنا چاہتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے اس نشان کو جو انکی حضرت عیسیٰ کی پیدائش میں رکھا ہوا تھا بھرتی کر تا ہے۔“ یہاں کسی نیچری کی تشبیص نہیں۔ جناب مرزا صاحب نے ہر اس شخص کو جو مسیح کا باپ ماننے والا ہو۔ قانون شکن اور خدائی نشانات کی بھرتی کر نیوا قرار دیا ہے۔ خطاب عام ہے۔ ڈاکٹر صاحب ہوں۔ یا کوئی اور صاحب ہوں۔

بخلاف ازیں ڈاکٹر صاحب کے خیالات کے مطابق خدا کا قانون یہ ہے کہ ہر مولود باپ اور ماں کے مرکب لفظ سے پیدا ہوتا ہے جس کا لازمی نتیجہ

بھی ہوگا۔ کہ پر وہ شخص جو عیبی کو بلا یا پ متو تو شدہ تسلیم کرتا ہے۔ وہ خدا کی قانون کو توڑنے والا ہے۔ اب ہم نہیں سمجھتے۔ کہ اس ساری جدل و بحث کی زد کسی پر پڑتی ہے (والد اعلم بالصواب)

ڈاکٹر صاحب سے گزارش

ہم جناب ڈاکٹر صاحب کی خدمت میں نہایت مودبانہ طریق سے عرض کر چکی اجازت کے خواہاں ہیں کہ جس حالت میں کہ وہ اپنے مرشد جناب مرزا صاحب کے عقائد اور ایمانیات سے اختلاف کرنے میں مختار مطلق ہیں تو آپ احمدیت کے نام کا لزوم کس بنا پر اپنے لئے ضروری خیال فرماتے ہیں؟ تشابہات سے الگ ہو کر حکمات کیجئے۔ اسد نے فرمایا۔ ورضیت لکم الاسلام دیناً۔ یعنی ہم نے خوش ہو کر تمہارے لئے دین کا نام اسلام رکھا ہے (قرآن شریف) اب آپ فرمائیں۔ کہ آیا یہ قرآنی آیت حکمات میں سوجھے یا نہیں۔ اور اگر وہ آیت یہ آیت محکمہ ہے تو احمدیت کے نام سے آپ کی وابستگی کیوں ٹوٹنے میں نہیں آتی۔ یہ سوال آپ سے اس لئے کیا گیا ہے کہ آپ جناب مرزا صاحب سے اختلاف کرنے میں کوئی حرج نہیں سمجھتے اور آپ انکی حکیمیت کی کمال رنگ میں عملاً تسلیم نہیں کرتے وہ لوگ ان سطور میں ہماری بحث سے خارج ہیں۔ جو جناب مرزا صاحب کو کمال حکم اور مقتدا تسلیم کرتے ہیں (مشایخ اگر آپ یہ فرمائیں۔ کہ تعارف کے لئے یہ اسما ضروری ہیں۔ تو استعاذ خوا کی آیت میں صرف دنیوی یا جسمانی رنگ میں شوب اور قبائل کا ذکر ہے۔ اسلام کے اندر کوئی قبائل اور کئی نہیں ہیں۔ اسلام ملت واحدہ کا نام ہے۔ کیا آپ یہ جرات کرنے کے لئے آمادہ ہونگے کہ احمدیت سے اپنی بے تعلقی کا کھلا اظہار فرمادیں اور اپنے لئے صرف اسلام کا تعلق باقی رکھیں لیکن خدا ہی جانتا ہے۔ کہ لاہوری جماعت کے خداوندان کے لئے یہ مر سخت مشکل ہے ممکن ہے اس سے غیر مبایعین میں یثقی اور انتشار کا قدر لاحق ہوتا ہو۔ والد اعلم۔ شاہد جناب امیر لاہوری جماعت کے دستگاہ دامن عقیدت اس جرات کے متحمل ہو سکیں یا نہ؟ (والد اعلم بالصواب)

ایمان بالغیب اور مومنین

ڈاکٹر صاحب اپنے مذکورہ مقالہ میں یوں فرماتے ہیں۔ "میں نہیں آتا کہ حضرت مسیح کی پیدائش کو اگرین باپ فرض کر لیا جائے تو لوگوں کے لئے اس میں کیا نشان اور معجزہ ہوگا۔ کیونکہ لوگوں کو ایک کنواری کو حاملہ یا کر یہ کس طرح یقین آئے گا۔ کہ وہ روح القدس سے حاملہ ہوئی ہے۔ انہوں نے تو فرشتہ کی آواز سنی نہیں۔ ان کے ہاں کوئی عورت بغیر مرد کے حاملہ ہوتی نہیں۔ تو پھر وہ کس طرح مان لیں۔ کہ یہ ایک معجزہ ہے۔ اور کنواری بغیر مرد کے حاملہ ہوئی ہے۔ دنیا کا کوئی انسان کوئی عدالت مسلمان ہو یا عیسائی کسی کنواری کے اس ادعا کو تسلیم نہیں کر سکتی۔ کہ وہ بغیر مرد کے حاملہ ہو گئی ہے۔ اس کا حاملہ ہونا ایک قطعی ثبوت اس بات کا قرار دیا جائے گا۔ کہ میں بشر ہوا ہے۔" ڈاکٹر صاحب کی مذکورہ تحریر کو بغور ملحوظ رکھ کر آپ فرض کریں۔ کہ بقول ڈاکٹر صاحب جناب مرزا صاحب جو دھویں صدی کے حیرت و معجزہ موعود۔ ہمدی مہود۔ حکم اور عدل تھے۔ جناب مرزا صاحب ایک وقت میں بیان فرماتے ہیں۔ کہ بعض امتدادات برگزیدہ مشنہ تیب خدا نے خود دستخط فرمائے۔ اور خدا کے قلم سے بیخ روشنائی کے دھتے میرے کپڑوں پر پڑ گئے۔ جناب مرزا صاحب

کو اس پر کامل یقین ہے۔ اور آپ اس واقعہ کو کجگفتہ مومنین فرماتے ہیں۔ مومنین اس پر یقین نہیں کرتے۔ وہ کہتے ہیں کہ جناب مرزا صاحب۔ خدا کوئی جسم چیز نہیں۔ وہ قلم کو جسمانی ہاتھ میں لے کر کس طرح لکھ سکتا ہے؟ ہم نے خدا کو کسی کاغذ پر بھی دستخط کرتے آج تک نہیں دیکھا۔ یہ محض آپ کا اپنا بیان ہے۔ ہماری آنکھیں اس پر گواہ نہیں ہیں۔ یہ امر عام سنت اندر کے خلاف ہے۔ جناب مرزا صاحب اپنے کپڑوں پر سرخ روشنائی کے دھتے لوگوں کو دکھاتے ہیں۔ لوگ جواب میں یوں عرض کرتے ہیں۔ کہ عالی جناب۔ روشنائی کے دھتے لکھنے والوں کے کپڑوں پر اکثر لگ ہی جایا کرتے ہیں۔ اس میں کوئی انوکھی بات ہے۔

یہ مقدمہ عدالت میں جانا ہے

آخر اس امر کو فیصلہ کرنے کے لئے دنیوی سلیانوں۔ عسائیوں۔ بہودیوں۔ اور دیگر فرقہ و دنیا دار لوگوں کی ایک مشترکہ کمیٹی اجلاس کرتی ہے۔ اس عدالت میں عالیشان فضلدار اور ڈاکٹر نہ صرف اسسٹنٹ سرجن بلکہ سول سرجن اور ان سے بھی زائد الحمدہ لوگ شامل ہوتے ہیں۔ کمیشن کا کوئی رکن جناب مرزا صاحب کے بیان کو تسلیم نہیں کرتا۔ اور فیصلہ جناب مرزا صاحب کے خلاف سنایا جاتا ہے۔ اب آپ فرمائیں۔ کہ اس کمیشن کے اراکین کو آپ کس طرح مطمئن کریں گے؟ خدا کو کوئی حل تو اس کا تجویز فرمائیے۔ بلکہ ضرور ایسا کیجئے۔ ڈاکٹر صاحب۔ واللہ اس قضیہ پیش آمدہ پر اپنے علم و وجدان سے ضرور شعلع باری کیجئے گا۔

مومنین بالغیب اور سچے دستدار

مزید برآں۔ فرض کیجئے کمیشن مذکور کا فیصلہ جناب مرزا صاحب کے خلاف شائع ہو جاتا ہے۔ خدا نے واحد پر غالبیہ ایمان لانے والوں کی ایک جماعت تفصیلات اور رویداد مقدمہ سے بھی آشنا ہوتی ہے۔ وہ ایک جانب دنیا داروں کے فیصلہ کی واقفیت پر بھی نظر ڈالتے ہیں۔ دوسری جانب جناب مرزا صاحب کے زہد اور تقدس کو بھی ملاحظہ کرتے ہیں۔ ان کے اندر غیوب پر ایمان لانے کی استعداد پہلے سے موجود ہوتی ہے وہ خدا کے بڑے بڑے نشانات قدرت سے پہلے ہی آگاہ ہوتے ہیں۔ وہ خدا کو اسباب کا مقید نہیں مانا کرتے۔ وہ خدا کو قادر علی اسباب یقین کرتے ہیں۔ وہ خدا کی کتاب میں یمن کی ملکہ سبا کا حال پڑھ چکے ہوتے ہیں۔ وہ جانتے ہوتے ہیں۔ کہ کس طرح خدا نے آنکھ جھپکنے سے پہلے ملکہ سبا کا تخت یمن سے ملک شام میں (فاصلہ غالباً زائد از ہزار میل) سلیمان علیہ السلام کے دربار میں پہنچا دیا تھا۔ وہ اس خدا کے قدیر کی قدرتوں پر آگاہ ہوتے ہیں۔ جس نے عصائے موسوی کو اڑا دیا بنا دیا تھا۔ ہاں وہ خدا جس دست موٹی کوید بھیا کر دیا تھا۔ خدا کرے ڈاکٹر صاحب ان باتوں کو تسلیم کرتے ہوں (والد اعلم) قادر مطلق خدا کے کارناموں کو کون جیٹہ شمار میں لاسکتا ہے؟ قل لوکات البیضاء اذ اذ الکلمت دخی سورہ کہف) کو ملاحظہ فرمائیے۔ اور اس پر

بھی ذرا خدا را نکات ذوق و وجدان کی بارش برسا کیے۔ غرض مومنین بالغیب کی یہ جماعت اخبار صداقت کے لئے تڑپ اٹھتی ہے اور ببا لگ بلند اعلان کرتی ہے۔ امتنا یہ صلی من عند ربنا۔

دہریوں کی جبرتا اور خبرہ خشی

وہ لوگ جنکی نظر محض دنیا کی زندگی پر ہے۔ اور وہ لوگ جنکی تمام تر مساعی دنیا ہی کے لئے وقف ہو گئیں وہ حیران ہو جاتے ہیں کہ ان دیوانوں اور مجنونوں کو کیا ہو گیا؟ یہ کس طرح خلاف سنت اسد بائوں کو متوہمانہ یقین کر رہے ہیں۔ غرض ہم معتزلیں کو بتانا چاہتے ہیں۔ کہ وہ صریح غلطی پر ہیں۔ وہ تاویلات جنکو وہ حقیقت سمجھ رہے ہیں۔ دراصل سراب در صحرا ہیں۔ اس دنیا کی وادی پر خار میں وہ کون بشر ہے جسے آج تک سنت اللہ کو محبط کیا ہو۔ اگر کوئی ایسا مدعی ہے بھی تو وہ محض ذوق و وجدان کی بھول بھلیوں میں گرفتار اور اوام نام طلبہ کی کشتی پر سوار ہوگا۔

لے معتزلیں۔ کچھ تو خدا کا خوف کرو۔ وہ مغرب جس کو آغوش اسلام میں لانے کے لئے آپ عظیم الشان تہیہ کر رہے ہیں وہ سائنس جدیدہ کے نام پر قابو میں آنے کا نہیں۔ اس سائنس کا متزع خود وہ آپ ہے۔ یا یوں کہیے کہ اس کا مصنف اور موجد ہے۔

کتب الہیہ

کتب الہیہ پر وہی سید ایمان لائیں گے جو خدا کو آئے ان بدلنے والی تہیوں (صندھ صلا) کی بنا پر نہیں مانتے۔ بلکہ وہ جن کے قلوب خوش اسلوب توحید حقہ کے مصفا اور محبتی پانیوں سے دھل چکے ہیں۔ وبالذات توفیق دینا لا تزخ قلوبنا بصدادہ دینتنا وھب لنا من لدنک رحمة انک انت الوھاب والسلام مع الاکرام

ضرورت

سیمنٹ کمپنی کو ایک میکنکل انجینئر تنخواہ ۷۵ سے ۱۵۰۔ اس گریڈ کے ختم ہونے پر آئندہ بھی ترقی کی امید ہے۔ خواہ شمشد بہت جلد اپنی اپنی درخواست بمقتضی اسناد و تصدیق چال چلن و احمدیت بذریعہ سیکریٹری عامہ جماعت مقامی بھجوا دیں۔

درخواست کا سرنامہ چھوڑ دیا جائے۔ یہاں سے خود لکھ کر منزل مقصود پر بھجوا دیا جائے گا۔

ناظر امور عامہ

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا مکتوب گرامی

بنام

(پیر عبدعلی برادرزادہ جناب حافظ روستخانی صاحب موم)

عزیز من! میرے عزیز نے جو مدرسہ احمدیہ میں تعلیم حاصل کر رہا ہے۔ جناب حافظ صاحب کی فتیدگی پر غم و الم سے بھرا ہوا خط حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کی خدمت میں لکھا جس کے جواب میں حضور نے تحریر فرمایا

عزیز من! السلام علیکم۔ آپ کا خط ملا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون حافظ صاحب کی وفات سے ایک مخلص خاندان کے آخری فرد کا جس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا زمانہ پایا تھا خاتمہ ہوتا ہے اب اس خاندان میں سے صرف آپ ہی ایک تربیت اولاد ہیں۔ میں امید کرتا ہوں کہ اپنے آباؤ کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کریں گے۔ اور پوری کوشش کریں گے کہ اللہ تعالیٰ ان کے آثار کو آپ کے ذریعہ سے قائم رکھے۔ اللہ تعالیٰ آپ کا حافظ و ناصر ہو حافظ صاحب کی وفات ایک قوی نقصان ہے اور اس صدمہ میں تمام جماعت آپ لوگوں کے شریک حال ہے۔

خاکسار مرزا محسنو احمد

میموربرما میں کیا مناظرہ

(تاریخ نام الفضل)

ڈاکٹر سید رشید احمد صاحب پریزیڈنٹ جماعت احمدیہ میموربرما بذریعہ تاریخ (۲۹ جون) اطلاع دیتے ہیں۔ غیر احمدیوں کی سخت مخالفت اور سید عبد اللطیف صاحب احمدی کی رنگوں سے آبد و قیمت جان کر جماعت احمدیہ نے غیر احمدیوں کو صداقت مسیح موعود اور رحم بقوت پر مناظرہ کا صلح دیا جس سے ملا جو اس باختم ہو گئے۔ چونکہ انہیں محدودے چند احمدیوں کے مقابل پر آنے کی جرأت نہ تھی اس لئے درجن بھر ہندوستانی مولویوں کو اطراف برما سے بلایا۔ احمدیوں نے جنگی کل تعداد یہاں چھ ہے ہر قسم کے سخت شرائط تسلیم کر لئے۔ اور ۲۳ جون کو مناظرہ جامع مسجد میں شروع ہوا۔ ایک محرز غیر احمدی صدر تھے۔ میا حتمہ چھ گھنٹے جاری رہا۔ قریباً ایک ہزار غیر احمدی غیر مسلم شامل ہوئے۔ سید عبد اللطیف صاحب احمدی مناظرے آیات قرآنی سے اپنے دعوے کے دلائل پیش کئے۔ اور اپنے مد مقابل مولوی غلام علی شاہ صاحب آف مانڈلے کو صلح کیا۔ کہ ان دلائل کو توڑ لیا لیکن غیر احمدی مولوی صاحب قریباً بارہ دوسرے مولویوں کی مدد بھی آخر تک جواب نہ دے سکے۔ احمدیہ بہت بڑی کامیابی ہوئی اور غیر احمدیوں کو احمدی خیالات سے آگاہ کرنے کا عمدہ موقع ملا۔ خدا کے فضل سے نیک نتائج مرتب ہونے کی امید ہے۔

مگر یہودیوں کو دیکھا گیا ہے۔ وہ بھی بہت گند سے رہتے ہیں۔

قبر مسیح کا پتہ فرمایا۔ کہ پچھلی دفعہ جب میں یہاں آیا۔ اور حضرت مسیح کی قبر پر گیا۔ تو دریافت کیا۔ یہاں کوئی ہے۔ جس سے قبر کے متعلق حالات معلوم کئے جائیں۔ ایک بوڑھی عورت بتائی گئی۔ میں نے دریافت کیا۔ مانی یہ کس کی قبر ہے۔ تو کہنے لگی۔ عیسیٰ مسیح کی۔ میں نے کہا۔ مانی کیا کہہ رہی ہو۔ مولوی لوگ تمہارے مخالف ہو جائینگے۔ وہ تو کہتے ہیں۔ حضرت مسیح آسمان پر زندہ موجود ہیں کہنے لگی۔ ہمارے بڑے لوگ ہی کہتے چلے آئے ہیں۔ اس کے متعلق ایک صاحب نے دریافت کیا

فریسن سوسائٹی یہ کیسی جماعت ہے۔ سیاسی یا مذہبی۔ فرمایا۔ سوشل جماعت ہے۔ ایک دوسرے کی مدد کرنی۔ اور خاص خیالات کا تائید کرتی ہے۔

قرآن میں پھلوں کا ذکر پھلوں کا ذکر آیا۔ تو فرمایا۔ لوگ اعتراض کرتے ہیں۔ قرآن شریف میں صرف انہی پھلوں کا ذکر ہے۔ جو عرب میں پائے جاتے تھے۔ باقی ممالک کے پھلوں کا ذکر نہیں۔ اگر تمام ممالک کے پھلوں کے نام ادران کی اقسام کا ذکر ہوتا۔ تو یہ دینی کتاب نہ ہوتی۔ بلکہ کتاب الاثمار ہوتی۔

(۲۸ جون ۱۹۰۸ء)

عیادت خواہ ۲۸ جون بروز جمعہ صبح کے وقت حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ نے مجھے ڈاکر حضرت اللہ صاحب میاں ناصر احمد صاحب کو ساتھ لے کر خواجہ صاحب کی عیادت کے لئے تشریف لے گئے خواجہ صاحب نشاط بلخ کے آگے دامن کوہ میں سرینگر سے ۵۰۰ فٹ کی بلندی پر شیمہ میں رہتے ہیں۔ خواجہ جلال الدین صاحب اور خواجہ صاحب کا بیٹا صلاح الدین محمود صاحب دماں تھے۔ موٹر پہنچتے ہی حضور نے فرمایا۔ پوچھ لو۔ اگر تکلیف نہ ہو۔ تو ہم مل لیں کل موٹر غراب ہونے کی وجہ سے نہیں آئے تھے۔ صلاح الدین صاحب سے جب میں نے یہ کہا۔ تو انہوں نے جواب دیا۔ خواجہ صاحب اشتیاق لہا رہے۔ مقورہ نماز پڑھ کر کسی پر بیٹھ کر حضور خیمہ کے اندر گئے خواجہ صاحب نے کھڑے ہو کر حضور سے اور ہم سے مصافحہ کیا۔ خواجہ صاحب چارپائی پر بیٹھ گئے۔ حضرت صاحب کرسی پر گفتگو زیادہ تر بیماری کے متعلق ہوئی رہی۔ خواجہ صاحب نے حضور کی طبیعت کے متعلق پوچھا

حضرت ام المؤمنین حضرت میاں شریف احمد صاحب حضرت میاں بشیر احمد صاحب نواب صاحب کے متعلق بھی پوچھا۔ پھر خواجہ صاحب نے اپنا قصہ سنانا شروع کیا۔ جو علاج کراتے ہیں۔ اور جو عارضے رہے ہیں سب کا ذکر ہوتا رہا۔ خواجہ صاحب انہوں بھی آج کل کھاتے ہیں۔ ایک رتی سے شروع کی تھی۔ ابھی یہ خیال ہے۔ کہ چھ ماہ اور کھائیں۔ تاکہ اعصاب مضبوط ہو جائیں۔ بریل کے

(۲۸ جون ۱۹۰۸ء)

سرینگر کے بعض دستوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا۔ میاں کی جماعت تبلیغ کی طرف توجہ نہیں کرتی۔ اگر وہ منظم جماعت کی صورت میں ہو۔ اور تبلیغی کوششوں میں لگ جائے۔ تو ریاست پر اچھا اثر پڑے۔ اس علاقہ میں جماعتیں تو موجود ہیں اور اچھی جماعتیں ہیں مگر جو کہ ان کی کوئی تنظیم نہیں۔ اس لئے علاقہ پر اثر نہیں پڑتا۔ سٹیٹ کی طرف سے کوئی مخالفت بھی نہیں۔ اگر ایسا ہو جائے۔ تو مسلمان ترقی کر سکتے ہیں۔ پہلے بھی کئی لوگوں نے مہدی ہونے کا دعویٰ کیا۔ مگر گورنمنٹ سے لکھا کہ تباہ و برباد ہو گئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی مہدی ہونے کا دعویٰ کیا۔ مگر تعلیم ایسی دی۔ کہ کسی حکومت کے خلاف نہیں۔ یہاں انجمن بننے کی صورت میں کامیابی ہو سکتی ہے

ذوالقرنین فرمایا۔ بعض صدیاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جسمانی ولادت پر جمع ہوئیں۔ اور بعض روحانی ولادت پر۔ یعنی بعثت کے زمانہ میں۔ اس طرح آپ ذوالقرنین کی پیشگوئی کے مصداق ٹھہرے۔

مخالفت سرینگر کے دستوں نے حضور کی خدمت میں عرض کیا۔ داعیوں کی وجہ سے جماعت کی مخالفت یہاں بہت ہوتی ہے فرمایا۔ پنجاب میں تو ہم لوگ مخالفت کو پسند کرتے ہیں کیونکہ جہاں مخالفت ہوتی ہے۔ وہاں ترقی بھی ہوتی ہے۔ مجھے بعض لوگوں نے بڑے غصے میں خط لکھے۔ کہ تم ہماری مخالفت کیوں نہیں کرتے۔ لاہور سے چکرا ایوں کا ایک رسالہ نکلتا ہے وہ میرے نام بھیجا کرتے تھے۔ ایک عرصہ کے انتظار کے بعد انہوں نے خط لکھا۔ کہ آپ ہماری مخالفت کیوں نہیں کرتے ہیں نے جواب لکھا یا۔ مخالفت بھی فدا کے فضل سے ہوتی ہے۔ اور مخالفت اس چیز کی کی جاتی ہے۔ جس کے اثر سے انسان ڈرتا ہو۔

قبر مسیح یہ بھی ذکر آیا۔ کہ یہاں کے بہت سے گائڈ بنوائے گئے ہیں۔ مگر حضرت مسیح کی قبر کا کسی نے ذکر نہیں کیا حضور نے فرمایا۔ اس کی آسان صورت یہ ہے۔ کہ اس کے فوٹو لے کر بمبئی۔ مدراس وغیرہ مقامات پر فروخت کئے جائیں۔ انہیں دیکھ کر امریکن دیورین لوگ اس طرف کا رخ کریں گے۔ اور کشمیر اگر اس قبر کو دیکھیں گے۔

بنی اسرائیل کشمیری قوم کے بنی اسرائیل ہونے کا ذکر آیا۔ تو فرمایا کہ یہ نام بنی اسرائیل کا تجویز کردہ ہے۔ اسی طرح ناروت و ناروت کا تو ان جو اسلام آباد کے پاس ہے۔ کشمیریوں کے نام اور لباس بھی بالکل شامیوں جیسے ہیں۔

سغائی فرمایا۔ اگرچہ چاہتے ہیں۔ کہ یہ قوم صفائی پسند ہو۔

ہندوستان کی خبریں

۲۸ جون - ایڈیشن ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ نے تقریرات کی دفعہ ۵۰۴ کے ماتحت موضع ڈھنڈھنلیج ہالنڈہ کے ایک شخص کی گرفتاری کے وارنٹ جاری کئے ہیں۔ اس شخص کے خلاف الزام یہ ہے کہ اس نے شرح مکاتبہ کے اجراء سے ملک کے متحدہ افراد کو خوفزدہ کیا ہے۔

ناگپور - ۲۸ جون - صوبجات متوسط کے بابائے اعظم کے سرپرست نوٹس آج صبح چار بجے اپنے بھائی کے مکان پر راہبے عدم ہوئے۔ آپ کی ادھی کے ہمراہ فلائنگ کا کافی بھوم تھا بدیہ کے ادارے۔ جملہ مدارس و دفاتر آج بند رہے۔

نملہ - ۲۸ جون - سر شیخ عبدالقادر سید رضا علی کی جگہ پبلک سروس کمیشن کے قائم مقام رکن ہوئے۔

پشاور - ۲۷ جون - معلوم ہوا ہے کہ موجودہ حکمران کابل سر فرانسس ہمبریز سابق سفیر برطانیہ متعینہ کابل کو پہلے درپے برقی پیغامات بھیج رہے ہیں کہ میں عملی طور پر افغانستان کو اپنے تمام دشمنوں سے ساف کر چکا ہوں۔ آپ حکومت برطانیہ سے برطانی سفارت کو کابل میں داپس لانے کی منظوری حاصل کرنے کے لئے اپنے رسوخ کو استعمال کریں۔

پشاور - ۲۷ جون - آفریدیوں اور شیخوں کا جرگہ ڈھنڈھنلیج قبائل کے بہت سے آدمی تیراہ کو داپس چلے گئے ہیں۔ اور باقی کل داپس جا رہے ہیں۔ آفریدی جو شیخوں کی زمین پر قابض ہیں۔ اسے چھوڑنا نہیں چاہتے۔ اور شیخ اسے بہر حال داپس لینا چاہتے ہیں۔

نملہ - ۲۸ جون - قبائل منگل جنرل نادر خان کی سرکردگی میں وادی لوگر کے دانہ بہر مقام چلکی پہنچ گئے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ ابھی تک والٹے کابل کی افواج سے جو اس وقت وادی لوگر پر قابض ہیں۔ اس کا مقابلہ نہیں ہوا۔

کلکتہ - ۲۸ جون - بنگال میں دھوئیں کی فراہمی کے تحقیقاتی کمیشن کی رپورٹ منظر ہے۔ کہ کلکتہ کی مواد دھوئیں کی کثرت سے فراہم ہو رہی ہے۔ اور ہر سال ۸۰۰۰ آدمی ایسی بیماریوں سے مر جاتے ہیں۔ جو دھوئیں سے پیدا ہوتی ہیں۔ شہر کی صحت بقتار رکھنے کے لئے سستی بجلی اور گیس تھیا کرنے کی ضرورت ہے۔

پونا - ۲۵ جون - معلوم ہوا ہے کہ امیر امان اللہ خان کے پاس جو دولت ہے۔ اس کے ظاہر کرنے میں لوگوں نے مبالغہ کیا ہے۔ آپ کے پاس صرف دس ہزار پونڈ ہیں۔

کولمبو - ۲۷ جون - گذشتہ رات - ہندوستان سیلون - نئی نیوز ایجنسی اور اسٹریٹیا کے ہوائے سکاؤٹس کولمبو میں جمع ہو کر انگلستان کو روانہ ہو گئے۔ اسگت کی برکن میڈ والی نمائش میں شریک ہوئے۔ اسٹریٹیا کے ہوائے سکاؤٹس کی تعداد ایک سو نو تھے۔ ہندوستانی سکاؤٹس کی جماعت، اضلاع

متحدہ - کلکتہ - مدراس اور ٹراونکور کے سکاؤٹس پر مشتمل تھی سیلون کے دستے میں پچاس سکاؤٹس ہیں۔

بنی تال - ۲۸ جون - آج یو۔ پی۔ لیجلیٹو کونسل کے اجلاس میں ایک ریزولوشن اس مطلب کا پاس کیا گیا کہ گورنمنٹ کے بل منقصر قانون مالگڈاری سلاٹڈ سے ایک دفعہ ناسخ کی جائے۔ جو مالگڈاری ادا نہ کرنے پر زمینداروں کی گرفتاری کے متعلق ہے۔

نملہ - ۲۹ جون - نارڈارون اور ان کی میڈی صاحبہ آج دوپہر کے ڈیڑھ بجے انگریزوں کے جہاز ڈراپنڈی میں سوار ہو گئے۔ جو لوگ انہیں الوداع کہنے کے لئے موجود تھے ان میں ڈاکٹر گوٹ گوٹن اور ایک درجن کے قریب دانیان ریاست بھی تھے۔

مدراس - ۳۰ جون - پالاکھائے میں ایک انجمن معرفی وجود میں آئی ہے۔ جس کا مقصد یہ ہے کہ چھک کے ٹیکے کی مخالفت کی جائے۔ اس کے سرکردگی نے اپنے بچے کو ٹیکہ لگانے سے انکار کر دیا۔ اس پر اسے عدالت سے تین روپیہ جرمانہ کی سزا ہوئی۔ اس نے جرمانہ ادا کرنے سے انکار کر دیا۔ اور انگریز مجسٹریٹوں کی بیخ میں ایک بیان پڑھ کر ستایا جس میں عدالت کی کارروائی کو ناجائز قرار دیا۔ معلوم ہوا ہے کہ اب اس نے مقالہ جو عی کر رکھا ہے۔

بمبئی - ۲۸ جون - اطلاع ملی ہے کہ خسرو دکن امیر بنک آف انڈیا کے ساتھ حساب کتاب کھولنے والے میں اور اپنے ذاتی خزانہ کا ایک کروڑ روپیہ بطور امانت جمع کرائیں گے۔

کلکتہ - ۲۸ جون - دوپہر کے سوا ایک بجے پوائنٹ پھٹنے کا ایک خوفناک حادثہ ہوا۔ دھماکے کی آواز تین تین میل کے فاصلے سے سنی گئی۔ دھماکے کی شدت کا یہ عالم تھا کہ جس عمارت کے اندر یہ پوائنٹ لگے ہوئے تھے۔ اس کی فولادی چھت اور دیوار کا ایک حصہ مٹا ہوا اور یاٹے بھگی میں جاگرا۔ نقصان کا اندازہ دو لاکھ روپے کا ہے۔

سہرت - ۲۸ جون - کریم گنج سب ڈویژن میں پینٹ سے گاؤں طوفان اور سیلاب میں دب گئے ہیں۔ بہت سے گاؤں تو بالکل ہی مخرق ہو گئے ہیں۔ اور ان کے باشندوں اور مکانوں کا سرخ و کھانا مشکل ہو گیا ہے۔

اولٹاڈ - ۲۸ جون - ہندو مندوں میں لیوان دیو داسیوں کا جو طریقہ چلا آتا ہے۔ اس کو بند کرنے کے لئے جو قانون بنایا گیا تھا۔ وہ وائسرائے نے منظور کر لیا۔

نملہ - ۲۸ جون - گورنر جنرل باجلاس کونسل نے عدلیہ کی ریلوں کو تمام قسم کے شریفک کے لئے یکم اگست سے بند کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔

بمبئی - ۲۹ جون - اسمبلی کے سکران کان کا ایک دفتر فضل رحمت اللہ کی سرکردگی میں داسرائے کی روانگی انگلستان سے پیشتر داسرائے کی خدمت میں حاضر ہوئیں وہ نے اس بات پر زور دیا کہ ہندوستان کا آئندہ دستور اس بنیاد پر بنایا جائے کہ مسلمانوں کے مفاد کو بڑی اہمیت دیا جائے۔

ممالک غیر کی خبریں

پیرس - ۲۶ جون - آج فرانس کے ایوان مندوبین میں عالیہ کوب و مراقتن فرانسسی افواج کی تباہی پر بحث ہوئی۔ وزیر جنگ نے کہا کہ صورت حال پر اچھی طرح قابو پایا گیا ہے اور مقامی کمانڈر اس شکست کی ذمہ داری سے بالکل برہا ہیں۔ آپ نے اس امر سے انکار کیا۔ کہ کوہستان اطلس میں عام جارحانہ پیش قدمی کا سوال درپیش ہے۔

لہگی - ۲۷ جون - گذشتہ چھ ماہ میں پانی کی قلت رہی ہے۔ اس کا جبہ سے انگلستان اور ویلز کے بعض حلقوں میں تردد پیدا ہو گیا ہے۔ لندن اور برنگھم میں بارش معمول کے نسبت نصف ہوئی ہے۔ ہر جگہ فراہمی آب کے انجینروں کو کافی مقدار میں پانی فراہم کرنے کے متعلق تردد پیدا ہو گیا ہے۔ مثلاً سٹیٹلہ ہارک شائر کے مشینیں بریڈ فوڈ سے پانی فریڈ رہے ہیں۔ سٹیٹلہ میں صرف اس قدر پانی ہے۔ جو سٹیٹلہ چودہ روز تک کفایت کر سکتا ہے اور بریڈ فوڈ کا ذخیرہ آب صرف پانچ ہفتہ تک کفایت کر سکتا ہے۔

لویزیو - ۲۷ جون - پریوی کونسل کے ایک اجلاس نے جس کے صدر شاہ جاپان تھے۔ ریشاق کیلوگ کو منظور کر لینے کا فیصلہ کیا۔

القاہرہ - ۲۸ جون - سکندریہ کا ایک پیغام منظر ہے کہ پونٹیک حکومت مصر سے رولی کی بہت بڑی مقدار خریدنے کا اہتمام کر رہی ہے۔ کیونکہ روسی ترکستان کی فصل پیہ کو مٹی دل نے ہونناک نقصان پہنچایا ہے۔

طهران - ۲۸ جون - مجلس ایوان نے بلیم اور فغان کے معاہدہ کو منظور کر لیا۔

تیویارک - ۲۹ جون - امریکہ نے جنوبی قطب کی طرف جو ہم بھیجی تھی۔ اس کی رپورٹ اب شائع ہوئی ہے۔ اس میں لکھا ہے کہ اس ہم نے بیس ہزار میل کا ایک قطعہ ماضی دنیا کیا ہے۔

ٹالس (گرنی) - ۲۸ جون - جنرل رام باؤنڈ ایک پیدل فوج کی کمان کر کے فنی پر علیحدہ ہوئے۔ یہ مقدمہ تھے۔ اس لئے ان کے مال کے قرق ہونے کا حکم ہوا۔ جب پولیس مال قرق کرنے لگی۔ تو جنرل نے مکان کو مغربی سے بند کر لیا۔ اور سوراخوں میں سے گیس پھینک کر پولیس کو مٹا دیا۔ سپاہی گیس سے بچنے کی خود پھینک کر آئے۔ اور انہوں نے دروازہ لڑنے کی ڈھکی دھی جنرل نے کہا کہ میں پہلے اپنی بیوی کے گولی ماروں گا۔ اور پھر خود کشی کروں گا۔ ورنہ میرے دروازے کو نہ چھوڑو۔ پولیس پھر واپس گئی۔ اور گیس لاکر مٹا دیا۔ مگر بے سود۔ اس لئے جنرل کے پاس اس سے بچنے کا علاج موجود ہے۔ جنرل اب تک پولیس کا مقابلہ کر رہے ہیں۔ محاصرہ چار روز سے جاری ہے۔